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Ezt most már nem lehet szépíteni: a 
francia és lengyel „szövetségesek“ alá­
írták a szovjettel kötött megállapodási!.

1 kát.
Titulescu azt mondja: ez jól van igy. 
Yaida azt mondja: ebből baj lesz* 
Hogy melyiknek volt igaza. Azt csak a 

I közeljövő eseményei fogják majd meg.
j mondani.

Egy azonban bizonyos: Románia ma. 
I gára maradt.

Szövetségesei, akikkel a trónbeszéd 
! szerint „igyekszik a kormány a jó. 
! Y-: zonyt ápolni“ cserbenhagyták.

És szomszédai, akikkel „igyekszik a kor 
irány normalizálni a kapcsolatokat“ fé­
rc egetően morognak.

Titulescu azt mondja, hogy jól van 
igy. Bizonyára Ibsen hősére, a „nép. 
g; üieiőre“ gondol, aki szerint „az erős 
s aki egyedül van“.

Színdarabban szépen hangzik ez.
De vájjon a politikában is?

> uíökt«ilAk egym&s h&z&M.

..z angol plutokraták métységes elkese- 
r. éssel nyilatkoznak Amerika kímélet.
hűségéről.

Ss retorziók után kiáltanak. Holott 
. ;erika plutokratái nem tettek egyebet, 

'* ut amit minden plutokrata tesz: pénzt 
kölcsönöztek jó kamatra és most a tőkét 
c- a kamatot is visszakövetelik.

Éem kétséges, hogy amennyiben fór­
éivá állana a helyzet; az angol plutok- 
r ák az amerikaiakhoz hasonlóan csele-, 
k ínének.
, „í'P^Jy kíméletlenséggel követelnék a 
k- csönadott pénzt és uzsorakamatait, 
r nt azt most Amerika teszi.

Hogy az amerikai plutokraták kímélet, 
lensége még katasztrofáüsabbá fogja 
termi a világgazdasági helyzetet?

z nem szempont tőről metszett, valódi 
i Autokraták szemében.

Az amerikaiéban épugy nem, mint az 
angoléban.

Hiszen ha feneketlen önzésüket ez a 
s: auipont befolyásolta volna, akkor egy. 
é iaiában nem lett volna világválság, de 
s ezt megelőzőleg világháború sem lett
'ma.

ncs tehát mit egymás szemére vet­
niük sem az angol, sem az amerikai pénz. 
embereknek.

y*k sem jobb a Deákné vásznánál. 
>.mdegyik profitot akar és mindegyik 

a '’kon akar keresni.
, Jelenleg Amerika van fölényben, tehát 

- igliának kell fizetnie.
_ a valamelyik előre nem látott törté.. 

r -r"’t fordulat következtében esetleg 
. . "ra kerül fölénybe, úgy majd Ameri, 
k; t szorítja sarokba.

f népek közeledhetnek egymáshoz, a 
valóban megérthetik egymást, de 

* •- urokraták sem a népeket, sem egy. 
nem fogják soha megérteni.

•uén a barátság, de plutokraták között 
1 : addig terjed, amig pénzről nem
esik szó.

'in* tőke és kamat áll az előtérben, 
r zünik minden barátság, megszűnik 

minden szolidaritás.
torja. marja — ez a pénzemberek 

erkölcsi felfogásának kvintesszenciája s 
_ Heg Amerika az, amelyik marja és 
Angha az, akinek bírnia kell.

p :v Hé hérí
" n gyed országban elcsapták a hóhért, 

r ert az visszaélve tisztes és magasztos 
a.ásávai, botrányt rendezett egy lo-

á ban.
"k természetes, hogy azonnal pályá- 

'»t írtak ki a megüresedett tisztségre, 
zen egy úgynevezett kulíurország per- 

- sem állhat fenn egy ilyen kulturbizío- 
sifék nélkül.

Rendnek muszáj lenni és a rendet leg.
T’ ban a hóhér biztosítja.

maránhőhérok mellett, akik törve- 
ayes Ítélet hiányában rendőrségi cellák, 

és vallató, szobákban végzik kulturá­
lt-itó hivatásukat, kell egy valóságos 

^ óh ért is alkalmazni, aki az inkviziciós 
eljárások sorozatát végérvényesen be-
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A vaiaséiasou eredménye még nem Ismeretes
Brüsszel, november 28. Antwerpen­

ben a tegnapi szenátor- és képviselővá­
lasztás alkalmából a szociálisták és a 
katolikuspárt tagjai között verekedés 
folyt. Több súlyosabb sebesülés tör­
tént. A választások eredménye még nem 
ismeretes. Ugyancsak Eupenben és a 
német határvidék más pontjain katoli­
kusok és szociáldemokraták, valamint 
belgák és németek között több helyütt 
volt komolyabb természetű összeütközés 
a tegnapi választási napon. Összesen

mintegy negyven sebesültet szállítottak 
kórházba.

Egyidejűleg a nyugatflandriai Mous 
seronban kommunisták attakot intéz­
tek a keresztény szakszervezetek szék­
háza ellen. A támadást a katolikus bar 
ci szervezetek ellentámadása követte. 
Az összeütközésnek több súlyos sebe­
sültje van. A székház frontja és több 
helyisége az ütközet hevében megron­
gálódott.
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Eh ész Német tu* Ád ftlívtegzetí a Hltler-klsérlet bukása után. 
A baloldal sem emel kifogást Schleicher kancellársága elten

Berlin, november 28. A prezidiális. 
birodalmi kormány kancellár jelölt j ei 
között most legtöbbet Schleicher tábor­
nok hadügyminiszter nevét emlegetik, 
aki már folytat lis nemhivatalos tárgya­
lásokat a vezető politikusokkal. Schlei­
cher kétségtelenül nagyobb parlamenti 
hátvédet kaphat, mint Papén, mert kö­
rülbelül 200 képviselő támogatná. Ez, 
ha nem is többség, de jelentős erőnek 
látszik. Hindenburg elnöknek most az 
a törekvése, hogy az uralomra jutó bi­
rodalmi! kormány tartós életű és szilárd 
legyen, mert az ipari termelés megszen­
vedte az eddigi helyzetet, A német sajtó 
— a nemzeti szocialista és a kommunis 
ta orgánumok kivételével rokonszenvvel 
kiséri HCndenburgnak a válság megol­
dására irányuló fáradozásait. A Hitler 
kísérlet sikertelenségét birodalomszerte 
valóságos fellélegzés követte.

Berlinben nem tartják kizártnak, 
hogy az esetleges Schleicher-kormányt 
talán még a szociáldemokraták és a 
szakszervezetek is tolerálnák, mert sze­
mélye ellen a baloldalnak sincsen külö­
nösebb kifogásai. Remélhető lenne az

is, hogy nemzeti szociálisba részről sem 
küzdenének teljes i ntran zigencával 
Schleicher kormánya ellen.

i London, november 28. A német biro­
dalmi kormányválság tulhosszu időre 
történt elnyujtása miatt a nemzetközi 
tőzsdéken az üzlet egészen minimális. 
Hozzájárul a nagyobb tranzakcióktól 
való tartózkodáshoz az is, hogy a font 
a nemzetközi értékelésben napok óta 
újra gyöngül, a mi az amerikai mora­
tórium-megtagadó válasznak tudható 
be.

— J ugoszIáv'-BuIgár jegyzékváltás.
Szófiából jelentik: A bolgár kormány 
most válaszolt arra a jugoszláv jegy. 
zékre, amely a jugoszlá.v határ mentén 
történt összeütközések kivizsgálására 

külön bizottság kiküldését kérte. A bul- 
gár kormány a válaszban úgy véli, hogy 
miután az összeütközés a jugoszláv ha. 
táron belül történt, nem szükséges a 
bizottság kiküldése. A bulgár jegyzék 
egyben kéri, hogy hasonló esetben még 
a helyszínen folytassák le a vizsgálatot 
az illetékes katonai hatóságok.

lásra

tetőzi.
Hóhér mindig volt és mindig lesz, amig 

erőszak és nyomor lesz a világon.
Éppen ezért nem csodálatos, hogy 

Lengyelország kormánya azonnali pályá­
zatot irt ki a megüresedett hóhéri ál­
lásra.

A csodálatos csak az, hogy erre az ál. 
ezúttal nem cigánylegények, nem 

kiszolgált rendőrügynökök, nem szadista 
lumpenproletárok nyújtották be pályáza­
tukat — mint akiket leginkább meg-
illetne ez a magas méltóság —, hanem 
ügyvédjelöltek és foglalkozásnéllküli más 
intellektuálisok.

Ez a tény minden más ténynél hatáso­
sabban bizonyítja azt a feneketlen erköl­
csi züllést, amelyet a gazdasági válság 
idézett fel.

Perdöntő bizonyíték ez amellett, hogy 
a világválság nemcsak fizikailag dobja

az emberek tekinélyes részét a teljes el­
nyom orod ás fertőjébe, hanem erkölcsi­
leg is..

A hóhéri pálya, mint intellektuális fog. 
lalkozás, mint közkedveltségnek ürvendő 
hivatás: olyan szimptomája korunknak, 
mely ezt a kort szégyenletesebbé teszi’ 
akár a vandálok korszakát.

Az emberi elaíjasodásnak olyan 'bízó. 
nvitéka ez,, amelyre nincsen abszolució s 
amely reflektor sugarakként világit bele 
abba a tömeglélektanba, mely felháboro- 
dás és tiltakozás nélkül tűri, hogy az 
emberi élét szentsége magánhóhérok és 
magáninkvizitorok kényére legyen bízva.

Nemcsak Len gyei országban, de nálunk 
is, ahol a halálbüntetés el van ugyan 
törölve, a hóhéri állás betöltetlen, 
annál több magánhóhér gyakorolja 
inkvizíció és itéJeínélküIi itéletvégrehaj 
tás mesterségét.
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Irta; Dr. Ló'vy Ferenc

Spinoza születésének 300-ik 
jubileuma alkalmából közöljük 
illusztris kulturmunkatársunk 
alábbi cikkét.

Spinozát a nagyközönség nem olvassa, 
ami érthető, mert a legnehezebb filozó­
fiai olvasmányok egyike. Azt azonban 
minden átlagosan müv út ember tudja, 
hogy^ Spinozát, a világ egyik legnagyobb 
filozófusát, a zsidók kiátkozták. Szokrá- 
test, a világ egy másik nagy filozófusát, 
honfitársai istenitőlenség és az ifjúság 
tévútra vezetésének vádjával halálra Ítél­
ték, de azért senki; sem okolja érte a 
görög nép összeségét. Giordáno Brúnót, 
Huss Jánost az egyház máglyán égette 
el, de senkinek sem jut eszébe- ezért a 
kereszténységet okolni. Az amszterdami 
rabbi-biróság 1656-ban egyházi átkot 
mondott Spinozára, ezt már mindenki 
úgy tudja, hogy a zsidóság átkozta ki 
nagy fiát.

A világhírű filozófus születésének 
háromszázadik évfordulóján ezen kiátko­
zd® ténykörülményeit tárgyilagosan meg­
világítani kötelességtőljesitési a zsidóság 
iránt csakúgy, mint Spinoza irá nt, ki 

* nagyot vétett a zsidóság ellen, de azért 
az átok dacára is. megmaradt zsidónak és 
hitét, faját soha sem tagadta meg.

Spinoza portugál marannus, azaz a 
világ előtt keresztény, de titokban ősi 
hitéhez ragaszkodó zsidó családból szár­
mazott, kinek szülei Portugáliából 
Amszterdamba menekültek, hol azután 
nyíltan mint zsidók éltek. Az ifjú Baruch 
(Benediktus) Spinoza a világi tudomá­
nyok művelése meüiett az. amszterdami 
talmudüskola egyik legkiválóbb növen­
déke volt, ki nemcsak a szentirásba, ha­
nem a talmudba is elmélyedt, sőt még a 
kabálával is foglalkozott. Csodálatos kri­
tikai szelleme azonban csakhamar ellen­
tétbe vitte őt hitével és ennek megfele­
lően előbb a zsinagóga látogatásától 
maradt el, majd az étkezési törvényeket 
és a szombatot is nyiitan megszegte. 
Nagy dolog volt ez 300 év előtt! És mégis 
ez jóformán semmi sem volt ahhoz ké­
pest, amit Spinoza tanítani és terjeszteni 
kezdett: hogy a Tóra (Mózes ötkönyve) 
nem isteni eredetű, nem Mózestől ered. 
Egyszerűen mint irodalmi müvet nézte 
és bírálta és ezzel megvetette a biblia­
kritika alapját, de egyben megrendítette 
vele az egész zsidó vallást, sőt általában 
a kinyilatkoztatott vallásokat is-. Hogy 
ennek egész hatását megértsük, tudnunk 
kell, hogy a Tóra egyes szavaiból a zsi­
dóság gyakran életbevágó fontosságú 
vallástörvényeket von le-, mert a hagyo­
mányos törvényeket mind meg kell talál­
ni az Írott törvényben. Amennyiben vilá­
gosan nincs megírva, úgy egyes szavai­
ból, betűiből következtetik, vagy keres­
nek és találnak támaszt vagy célzást a 
hagyományos vallástörvényre vagy vallás 
gvakorlatra. Ha most már az Írott tör­
vény nem isteni eredetű, ha a különböző 
kifejezések, fordulatok, ismétlődések em­
beri szólásmódok, sőt emberi hibák, téve­
dések, akkor megdől a vallástörvény 
egész épülete, s-zétszakad a híd. mely az 
Írott és. szóbeli tant egybekapcsolja, 
semmivé lesz minden következtetés és 
hitelét, érvényét veszti az egész hit, az 
egész törvény.

Ezt nem nézhette nyugodtan az amszter 
terdami zsidóság. Annál kevésbé, mert 
tagjai a vagyonuk, állásuk feláldozásá­
val és életük veszélyeztetésével az inkvi­
zíció elől elmenekült spanyol és portugál 
zsidók szivük minden erejével ragaszkod­
tak vallásukhoz és annak minden egyes 
törvényéhez. A legnagyobb tévedés volna 
ezt csupán a zsidóság bűnének felróni, 
így gondolkozott és cselekedett a keresz­
ténység is, midőn egy negyedszázaddal 
Spinoza ki átkoz ása előtt a hetven, felé 
járó Galileit, ha nem akart máglyára 
kerülni, arra kényszeritette, hogy vonja 
vissza tudományos megállapítását, hogy 
a föld forog a nap körül és nem for-



r

I

. • 1

1

p,1k

I. OLDAL « f ism? KEDD, 1932. NOVEMBER 28.
'vnBUKKsnuQ

S3

ditva, minit ahogy a Bibliából látszik. Ma 
természetesen sem zsidó, sem keresztény 
teológus nem hiszi, hogy a nap forog a 
föld körül, de attól sem fél egyik Biblián 
alapuló vallás sem, hogy a csillagászati 
tudomány eredményei megrendíthetnék a 
Bibliában való hitet, vagy hogy bár­
melyik tudomány ártana a Biblia tekin­
télyének. ^Jert a Biblia hitet tanít és 
nem csillagászati vagy természettudomá­
nyi tételeket.

De rámutathatunk egy hozzánk köze­
lebb álló példára isi Erdélyben a mohá­
csi vész után gyorsan terjedt a reformá­
ció és lettek katolikusokból lutheránusok, 
kálvinisták, unitáriusok. Vitatkoztak, 
verekedtek, küzdöttek egymás ellen, de 
végre megalkudtak a helyzettel és ki­
mondották a négy vallás egyenjogúsítását 
Mikor azonban Dávid Ferenc, az unitá­
rius vallás megalapítója kimondta, hogy 
Jézust nem szabad imádni, mivel az se­
hol sincs megírva a Bibliában, hanem 
csak egyedül az egy Istent, akkor egy­
értelműen ellene támadtak, a beteg öreg 
püspököt Déva várába zárták, hogy ott 
pusztuljon és híveit rákényszeritették, 
hogy a Krikztus-imádást, mint kötelező 
hittételt kimondják, mert különben ki­
irtották volna őket, mint ahogy egy fél­
századdal később ugyanezért megsemmi­
sítették a szombatosokat, mert Krisztus- 
imádás nélkül a kereszténységet nem 
képzelhették.

Ezt tette a amszterdami rabbitanács is 
Spinozával, ki a Szentirás isteni eredetet 
tagadta és e>zt terjesztette. Maga a zsidó­
ság, melynek nincs és nem volt vallási 
világszervezete, erről annak idején nem 
is vett tudomást, holott ugyancsak akkor­
tájt a Sabbátáj Cövi mesisiánikus moz­
galma, mely lényegileg nem volt más, 
mint az ősi szentföld utáni vágy, csak­
rogy akkor még nem hívták cionizmus­
nak, az egész zsidóságot foglalkoztatta,

Spinoza, a filozófus látszólagos nyu­
godtságával, sőt közönyével fogadta a ki­
átkoz ást és nem reagált rá. Még csak ki 
sem tért. A maga módja szerint azonban 
indirekte lángeszének mérges nyilait rö­
pítette müveiben a zsidóság ellen. A 
rabbikat őrülteknek nevezte, a biblia­

magyarázókat álmodozóknak, a prófétá­
kat magánembereknek, kik többet ártot­
ok, mint használtak. A ceremóniák sze­
rinte indiferens cselekedetek, m lyeket 
a héberek országuk elpusztulása után 
nem kötelesek betartani. A keresztény­
séget mindenütt a zsidóság fölé igyek­
szik _ emelni, az apostolokat nagyobbra 
tarpia, mint a prófétákat. A zsidóság 
hibáit kíméletlen kegyetlenséggel fedi 
fzl, de előnyeit, még a prófétai beszédek 
es zsoltárok szépségét és fönségét sem 
látja. Vádlója lett a zsidóságnak a ke- 
resztnység előtt. Mindez nem mentette 
meg őt attól, hogy az összes felekezetek 
ki ne keljenek az „istentelen“ könyv, a 
Tractatus ellen, mely a kinyilatkoztatott 
vallások, ellen foglalt állást és az állam 
rendeletileg eltiltotta könyvének terjesz­
tését. Spinoza, filozófiai nagyságát -senki 
sem tagadhatja, de szülőanyja a zsidó­
ság ellen nagyot vétett. Ma természete­
sen semmiféle véleményért nem monda­
rak átkot. Az államtörvény is tikja, a 
7 abbik. sem féltik már a zsidóságot a 
filozófiai véleményektől vagy a tudó 
many vívmányaitól.
^^Egv talmudi legenda- szerint egyszer 
f.-ózes ötödik könyve panasszal járult az 
Isten trónja elé, hogy bölcs Salamon 
kiraiy meg akarja őt hiúsítani, mert- ki­
mondott tilalma ellen sok nőt vett el, sok 
lovat, sok vagyont gyűjtött. De a világ 
ura mosolyogva nyugattá meg: „Ne félj! 
calamon.és száz meg száz követője, el fog 
pusztulni, de belőled egy legkisebb betű, 
egy jotta sem fog soha megsemmisülni“ 
öpmoza és támadásai századok óta meg­
szűntek, a zsidóság átszenvedte, túlélte 
CKet és halad történeti utján, melyet a 
gondviselés ’ részére kijelölt.

tudom nyos kísérletei
alapjául kesdiít
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Ä franciák aláírták, a lengyelek 
ratifikálták az orosz meg»

állapodast
Á Cuvantul ismét az/al vádolja Titulescut, hogy izolálta Romániát. 

M kor és miért szakadtak meg a román-orosz tárgyalások
Bucuresti, november 28. (Az Uj Ke- inulát javasoltak, amely úgy szólt vol- 

let tudósítójától.) A francia Havas- na: „jelen és jövőbeli differenciák“, 
ügynökség hivatalos jelentése szerint a már enyhébb megfogalmazás volt, de 
francia kormány, tegnap, hétfőn déle- lényegében ugyanazt tartalmazta mint 
lőtt aláírta a francia és orosz korma- az első. A Vaida-kormány közölte, hogy 
nyok között létrejött megnemtámadási ezt nem fogadhatja el. Erre az oroszok
szerződést. Az aláírás egy előzetes mi­
nisztertanácsi határozatnak megfelelő­
en következett be. A szerződés nem csu 
pán Franciaország területére és a kóló 
nliákra, hanem az összes francia protek­
torátus, vagy mandátum alatti területek 
re is vonatkozik. Megtiltja a szerződés 
mindennemű gazdasági vagy pénzügyi 
bojkottot a két állam között, valamint 

! olyan propagandát is, amely politikai 
I és szociális szempontból valamelyik szer 
I ződő fél helyzetét károsan befolyáisol- 
í hatná, Franciaország továbbra is vé­

delmében részesítheti a területén tar­
tózkodó orosz- emigránsokat.

Lengyelország is ratifikál 
Ugyancsak a Havas-ügynökség je­

lenti, hogy Lengyelország ma, kedden 
ratifikálja az oroszokkal már aláirt 
megnemtámadási szerződést, amelynek 
ratifikálását a lengyel kormány eddig 
Romániára való tekintettel halasztotta 
el. Hivatalos francia körökből szárma­
zó értesülések szerint a francia kor­
mány akkor határozta el magát a szer­
ződés aláírására, midőn tudomást szer­
zett azokról a kijelentésekről, amelye­
ket Titulescu, mint a román kormány 
külügyminisztere a parlament szerdai 
ülésen tett. Eszerint a román kormány 
tudomásul veszi, hogy a szovjetkormány 
Franciaország kérésére a francia-orosz 
szerződés aláírása alkalmával ünnepé­
lyes deklarációban kötelezi magát ar­
ra, hogy megértő politikát fog Romá­
niával szemben folytatni és nem nyúl 
erőszakos eszközökhöz a Romániával 
szemben fennálló vitás kérdések likvi­
dálására.

Szépségflastrom Romá­
nia számára

Ez az orosz deklaráció szépségílas- 
tromnak van szánva Romániával szem­
ben, amely a francia és lengyel aláírá­
sok után végeredményben mégis izo­
lált maradt szövetségeseivel szemben.

előjöttek a harmadik prepozícióval, a

mely egyszerűen ,,differenciákról“ be- 
j szél. Ehhez már hozzájárulhatott volna 
I a román kormány, mert az a kifejezés, 

hogy „differenciák“ minden megnem­
támadási szerződésben benne van. Ám 
amikor a harmadik formula fölött in­
dultak volna meg a tárgyalások, Titu­
lescu beleszólt a tárgyalásokba és két­
ségbevonta a szovjet jóhiszeműségét. 
Litvinoff ezután nem volt hajlandó to­
vábbi koncessziókra, nehogy azt a lát­
szatot keltse, hogy Titulescu agresszív 
kijelentéseinek pressziója alatt enge­
dett a szovjet.

A Cuvantul épen ezért megállapítja, 
hogy Titulescu kezdettől fogva ellensé­
gesen volt az orosz megegyezéssel szem 
ben beállítva. Célját elérte: sikerült 
Romániát izolálnia.

Két dollárral a zsebében, a háló­
kocsi kerekei között Palesztinába 
akart szökni egy varsói zsidó árva

Becs, november 28. A bécsi fiatal­
korúak bírósága előtt a napokban egy B. 
Jakob nevű 16 éves varsói zsidó fiú ál­
lott. Azzal vádolták, hogy jegy nélkül 
akart Palesztinába utazni.

B. Jakob varsói zsidó árva. Kát dollár­
ral a zsebében útnak indult Palesztina 
felé. Bécsbe érkezett és itt a fiatalkorúak 
bírósága elé sodródott. Elmondotta, hogy 
nincs se apja, se anyja. Sokat éhezett, 
szenvedett. Egy zsidó segélyszervezet ré­
vén két dollárhoz jutott és elhatározta, 
hogy kimegy Palesztinába. Ott majd min­
den jóra fordul. Varsóban a bécsi gyors 
hálókocsijának: kerekei közé bújik és a 
kocsi alatt, az egyik vasrudba fogódzva, 
három napot tölt el.

A -szomszédos vagonokban azonban 
chalucok utaztak. Ugyancsak Palesztiná­

ba. De legális utón. Az ifjú Jakob a 
hálókocsi kerekei között meghallja énekli 
két. Jakob fülét megüti a Hatikvah me­
lódiája, mindenről megfeledkezik és bor- 
zos fejét kidugja a kerekek közül, hogy 
teljesen magábaszivja a Remény himnu­
szának minden akkordját. És Jákobnak 
ez lett a végzete. A Hatikvah iránti 

szomjúsága az ellenőr kezére juttatta, 
aki észrevette a potyautast, és bekísérte 
az egyik állomás rendőrségére.

— Meg voltam róla győződve — mon­
dotta bírái előtt —, hogy az utazás alatt 
a halál árnyékában vagyok, de egy nél­
külözéssel és kilátástalansággal teli élet 
nem jobb a halálnál.

— A jegy nélküli utazás a törvénybe 
ütközik — mondotta a biró — és Jákob 
24 órai zárkát kapott...

wé$re
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BaíiiiÉiiiúdíszázezer lei Mell az épület ie?jes befejezéséhez

I mw

Satmar Szatmár, november 28. Még a 
világháború kitörése előtt a város hoz 
záfogott a kórház mellett a kereskedel 
mi iskola felépítéséhez, mely azonban a 
háború kitörése miatt félbe maradt. A

re törvény kötelezi a várost. A kamara 
az átengedett épületet haszonélvezetijog 
ellenében köteles a saját költségén beíe 
jezni és azt 1933 szeptember 1-re rendel 
tetésének átadni. Amennyiben az épít.* . ; °----- ■ “■au j-ciuc mai au v. /x retesenek

Az oroszok precizirozzák, hogy a fran- j világháborút követő káosz és a gazdasá kezés erre 'a dátumra nincsen befejezve, 
cia aláírástól számított négy hónapon gl fcl?t kzyHese miatt, az épületet mind úgy a városnak joga van a munkálata 
belül hajlandók Romániával is megnem j A ™ai napi§ nem Ehetett tető alá hozni, kát a kamara költségére bevégeztetni A 
támadási szerződésre lépni, az általuk i f, V£r°s* aagy tanfe® ,1931~ben elhatároz város az épület haszonélvezeti jogának 
legutóbb javasolt szerződési formula mé]IeU áttnp!el,te¥ek ^engedésén kívül azzal az összeggel já 
alapjan. Melyik ivóit az oroszok le»- , 11 , at1engedi1 a kereskedelmi es ipar rul hozzá a épület befejezéséhez, meK
utóbbi ajánlata? Ez a kérdés nincs fisz £a™afanak’ mely bejelentette igényét az lyel neki a jelenlegi kereskedelmi iskola 
tázva és csak akkor lesz majd teljesen 6pujletre ,valMkozott, hogy az épitke épületéért a kamara a

megvilágítva, ha Cádere professzor, a 
ki Litvin offal a közvetlen tárgyaláso- 
kat folytatta, csakugyan lemondana var 
sói követi méltóságáról, mint ahogyan 
az hírlik. Cádere állítólag azért készül 
lemondani:^ hogy nyíltan beszélhessen 
ebben a kérdésben és bebizonyithassa 
hogy az oroszokkal létrejött volna a meg 
egyezés, ha Titulescu a legkritikusabb 
pillanatban nem teszi meg a Reuter- 
ügynökség előtt ismeretes kjelentéseit.

A ^Litvinoff-Cádere szerző- .. - --- - «-----^ „„„o —x au* mantas, a munka már m
des kulissza titkai ° yan megszűnik,. vagy áthelyezik, úgy vában folyik és egv éven belü1 a7 égnek

Az „Adeverul" mai számában Vaida a ■™;ra altal igénybe vett helységek meredező csonka falak helvén * egy mo-
Sandor környezetéből származó infor 1 L -i 1fmet a Varos diszponál. Ha a ka. dern epulet fog emelkedni, ahol kénvei.

1 Ä KS.V&S»
W a „«be a.t a b££w£ ^

ce zo kifejezést hogy „a két; állam között [°s k°teíef egy analog intézetet az áthe 
fennálló differenciák“. A VaidaJkor- Jyeze,tt iskola tantermébe betelepíteni’ 
many leszögezte, hogy ezt nem fogadja £a !kadolyan intézet, mely ezt kérné! 
el. Az oroszok erre egy második for + . ™észeteSen csak olyan középfokú

* K %1?~t^intezet lehet, 'amelynek elhelyezésé.

zést. a saját költségén befejezi. Az inte. 
rimár bizottság ennek a határozatnak 
az értelmében a napokban megkötötte a 
kamarával a szerződést, mely szerint a 
város átadja a kamarának a befejezet 
len épületet, de csak tulajdonjog fen. 
tartásul, ezzel szemben a kamarának 
haszonélvezeti jogot biztosit és megenge 
di, hogy az bekebeleztessék. A kereske. 
delmi kamara és kereskedelmi iskola, 
valamint az íntGrnatus mindaddig bir 
tokojhatjak 'az épületet, míg vagv az 
egyik, vagy a másik át nem lesz helyez 
ve Szatmárról. Mihelyt a kamara mint

épületéért a kamara tartozik. A kamara 
ugyanis egy nem régiben megtartott 
önkéntes árverésen megvette a várostól 
az Árpád uccai kereskedelmi iskola épü 
letét ^1,960.000 lejért, mely összegről a 
szerződés úgy intézkedik, hogy a ka 
mara a város hozzájárulásaként használ 
Ja fel^ a kórház meletti épület befejezésé 
he? A kereskedelmi kamara már ki is 
aí a a különféle munkálatokat, melynek 
V: sszege 6,500.000 lejt tesz ki, ennyi, 
be Kerül az épület teljes felépítése. A 
megkötött szerződések most járják a fel 
so, fórumokat jóváhagyás végett, de e* 
mar csak formalitás. A munka már ja

polgársága is.

AS

(f. m.)
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Rémdráma a bukaresti fertőből

Sötét figurák és megdöbbentő 
emberi szenvedélyek húzódnak 
meg a militari utcai gyilkosság 
hátterében

A meggyilkolt milliomos öregasszony azelőtt nyilvános- 
sztárta másik áldozat pedig az örömtanya

a gyilkos ügyvéd és beismerő vallomást telt
Bucuresti-Bukarest, november 27. (Az 

Uj Kelet tud.) A főváros lakosságát 
e, .észen szokatlan izgalomban tartja az 
a kettős bűntény, 'amely borzalmassága 
t :i a Bukarestben nagyon sűrűn előfor 
di’'ó bűneseteket is felülmúlja. A ká. 
vcházban, a villamoson, az uccán, sőt 
a parlamentben is mindenki a kettős 
_:;1 kosságról szóló, hátborzongató rész 
h ékben gazdag oldalas tudósításokat 
bu.ija; nők, férfiak, intellektuelek, mun. 
kr sok, vagy kereskedő. Ki törődik a
Szovjet megnemtámadási paktummal,
I u:escu expozéjával, a városi konver- 

'il... Az esemény ma Bukarestben a 
li’ híari uccai gyilkosság, ami most tár 

sasi téma, most erről csinálják a vie 
1 és ezzel kapcsolatban szidják a bu 

k "esti rendőrséget...
' 0 ■ voltunk a helyszínen. Beszél- 

?' ’k Franculescu bűnügyi vezérin. 
sn-ki orral, a román Sherlock Holmes! 

-er'' a gyilkossággal gyanúsított Ni 
co pr-scu ügyvéddel hs szóbaegveledtünk 

pdos ez a városnegyed. Kevés jár- 
rn közlekedik erre. Az Arzenál mögött 
•^ Kaszarnvák uccájóból nyílik a str. 
F 3Az egyes szám előtt néhány 
h- ri‘-'’os autó vesztegel, csendőrök, 
rendőrök, kiváncsi szomszédok nyújtogat 
.] k a nyakukat. Az épület, amelyben 
m '"’nv nappal ezelőtt két asszonyt gyil 
kö'ni- meg, békés családi háznak lát. 
s A F’-ieepn renoválva, széles ablakok 
k-k altókkal. A hátsó épület emeletes.
. " udvaron autógarázs, virággruppok, 
fi-ziaság, rend...

Fciszecsapásokka! Boteanu. 
nét, hurokkal Nicolaescu 
nét

Szerdán reggel történt. Tíz óra tájban 
Pe"a Ann a ház cselédje sikoltozva 
r bont ki a/ uccura- Az összefutó szom 
s- ! fuldokolva mondotta el. hogy
3 11 ázhnn meggyilkolva találta úrnőjét, 
b ’’a Bofeanuí. A sarki rendőr is 

'"i’iilt. A szobalány vezetésével né- 
t ’-v:>n a házba léptek és az egyik első.

sznlv'ib.-iu találták meg a szinte 
<!•>• -heki-a vagdalt asszonyt.

canimé ágyának sarkába gyö. 
-"'Ive. hóban feküdt. Fejét balta- 

c a « isok fodék fel isme ehetetlenné.
■" ágy. a fal, a padló tele vérrel. Az 
Á'-v mr-v-‘' a véres balta. Hatalmas,
•r - ' • < ■’•}. éles fejsze... Tegnap még
Z '.fád h Ufóit.

A V vá”v -'i me gborzadt emberek, 
ró---at sr :f o siettek az első lakásba, 

uccui ajtaját zárva találták. A

tálából.
j Az ügyvédet Tanasescu képviselő ügy 
: védi irodájában találják meg, 'ahol tit­
kári teendőket végez.

Rajtaütés egy képviselő iro 
dájábaa

A rendőrbiztos előbb félrehivja Tana­
sescu ügyvédet, pár szót súg a fülébe,' 

I majd Nicolaescu elé áll és harsányan 
rákiált:

— Miért ölte meg a feleségét?! Vála. 
szóljon, mert a bizonyítékok a kezeink 
között vannak.

A fiatal ügyvéd hisztérikusan tiltako 
zik. Vadul rázza az ökeleit, neki akar 
rohanni a rendőrtisztnek, de végül is le 
csillapszik és követi a hatósági közeget.

Közben előkerül Niculescu szolga is, 
akit ugyancsak Nicolaescu ügyvéd kül 
dött el egy másik bátyjához, ajánló 

sorokkal, hogy valamilyen állásba he­
lyezze el. Megérkezik Tudor Dumitru 
soffőr is, 'aki Nicolaescu atuójával a pia 
con fuvarozott.

Alibi igazolások légiója
Mindenki alibit bizonyít. Boteanunak 

ez hamar sikerül. Mert ő hivatalában 
töltötte az időt. A szobalány is igazolta 
magát. Hiszen gazdája küldte el a bő. 
röndökért, 'amelyeket el is hozott. A há 
zi szolga bizonygatni igyekszik hogy ő 
gazdája előtt hagyta el a házat. Az ügy

véd pont az ellenkezőjét állítja A nyomo. 
. zás a szolgának ad igazat. Délelőtt ti. 

zenegyig, mjg csak őrizetbe nem vették, 
várt a kerületi polgármesteri hivatal. 
banNicolaescu városi tanácsosra.

Ami a fiatal ügyvédet illeti, a délelőtt 
folyamán meglátogatta a Grivitan. lakó 
bátyját, innen a pénzügyminisztériumba 
majd főnökének, Tanasescu ügyvéd kép­
viselőnek irodájába sietett. A képviselő 
néhány levelet diktált neki tollba és 
mint utólag kiderült, Nicolaescu a lebe 
tő legnyugodtabban viselkedett. Felin­
dulásnak semmi nyomát nem tapasztal, 
ta nála. Sőt mi több, Nicolaescu az iro­
dából a járásbíróságra ment aho] beszé. 
det is tartott és mint ellenfelének, Mos- 
covici nevű ügyvéd állítja:

—. Ob'3 ji mesterien beszélt, olyan a la 
pos jogi érvekkel élt, hogy a pert meg 
nyerte.

Nicolaescut kiengedik
Pénteken reggel Nicolaescu szabadláb 

ra helyezték. Lehet azonban, sőt valószi 
nü, hogy a sza badlábpahelyezés csak ke 
lepce volt. A börtönben alibijét hangoz 
tatta és keserűen panaszkodott a vizs. 
gálatot folytató közegek ellen, akik jus- 
tiemordot készülnek elkövetni vele szem 
ben. Szabadlábon fölényesen, gúnyos 
megjegyzésekkel illette a vizsgálat ed. 
digi eredményeit.

— Az orromnál fogva vezet a véa,
engem, az öregasszonyt.

Egy terhelő vallomás
Leoveanu asszony, aki a házban, lakik, 

elmondotta, hogy a gyilkosság reggeléi 
hallotta, amint Nicolaescu feleségével 
egjüu, felment Boteanu néhoz. Valami vei 
később Olimpia feldultan rohant le a lép­
csőn. Később ugyancsak feldultan, jött 
le Nicolaescu is. Rövid ideig maradt la­
kásán. majd hajadonfővel kijött az ud­
varra, aztán visszasietett a lakásba ét 
kalappal a fején, pár perc muiv a város­
ba távozott.

A soffőr leleplezi Nicolaescut
Tudor Dumitru, a soffőr elmondotta, 

hogy gazdája néhány nappal ezelőtt félig 
tréfásan ajnálatot tett neki, hogy az 
öregasszonyt és Olimpiát megölje.

— Undorító az öreg satrafa, mi? —- 
mondotta.

A soffőr mosolygott.
■ Jó volna megszabadulni tőle. nem?

A soffőr bólintott.
— Segítenél nekem ebben?
— Miért ne, de hogyan?
— Elviszed a feleségemmel együtt 

F un etemig és- ott be'eereszted velük az 
autót a szakadékba. Te ideiében kiugra- 
nál az autóból. Húszezer lejt fizetnék ne­
ked ezért.

Másodszor is letartóztatják 
az ügyvédet

A soffőr azt hitte, hogy a gazdája tré­
fál, de ez tovább un szó la. w esőbb azt az 
ajánlatot tette, hogy két benzinnel tele 
bádog ott. helyezzen el az öregasszony szo­
bájába és dobjon rájuk egy gyújtót. A 
soffőr nem vette Drao’ynn” a dolgokat, 
de tegnap a rendőrségen mindent elmon­
dott.

Szombaton este a súlyos terhelő vallo-

Boiesnyüé böeibarlappls

ír
rendőr kitört egy ablakot, benyúlt és ki.

Da az ajtót. Az ajtó nehezen enge. 
f1r 1 A 1 cző pillanatban a szobá­

éi* 1 •' ja magát és meredten te.Fm-
1 ni az a óra :

Az ajtófélfa fogásán felakasztva 
e'iiffgiit Nítolaicscii Olimpia, Virgil 

olaescu ügyvéd feleségének élet 
tejen {este.

'gos pa'--bet pongyolája felcsúszott, 
•" 1 ár rnn-'ís ha-isnya, karjai kifa- 
c- "\:i. Ifi be i he e-r bűivé, szemei kidül, 
í'd'fk. nf vg,-i. pmni! vei megölték, mé 
:' n vágódott a húsába.

ancutescu rendőrinspektor az ügye. 
■' < üv vész és vizsgálóbíró negyedóra
r dva már kint van a helyszínen. Meg- 
:‘"'Titják, hogy a házban Boteanu Ni.

' "e. Inteti pénztár pénztárosa és 
Air Jaescu Virgil ügyvéd lakott fele. 

s " 'vel. R;. ünk kívül Popa Anna szoba. 
! >m- és N'culescu szolga, aki évekkel 
p Hbf a Mosse pl a ká t ra g*9 sztó ja volt. 
Jírv"roi nvoIc órakor Boteanu elment hi- 
v'1' ibíba. Kilenc óra tájban Nicolaescu 
'‘"'iildfp a szob"lányt a Grivitára, orvos 
A tvp'hoT. hngv valami bőröndöket hoz 
7rd. Az öreg Boteanut hazahívják híva.

Közben a nyomozás lázasan haladt a 
m'3-ga utján. Megtalálták Boteanu kész­
pénzét, az ágy párnája alatt. A házból 
semmi nem hiányzott. Tehát a bűntény 
nek nem rablás volt a célja. De a szom. 
szádok és az érdekeltek vallomásából, 
val:mint a rendőrség rendelkezésére ál- 

I ló adatokból kiderült, hogy 
I a Boteanu.ház valóságos gyűjtőhelye 

volt minden emberi szörnyűségek 
nek.

: A társadalmi élet legmélyén fetrengő 
I alakok sötétlenek a bűntény hátterében.

A kapzsiság, a pénzsóvárgás, a prosti- 
I tu.Cl(Á az érdekházasság, hisztéria és 

minden értelemben vett erkölcstelenség 
találkozott össze ebben a tisztes külsejű 
családi házban mely az utóbbi évek leg 
borzalmasabb bűnügyét rejtegeti frissen 
renovált fajai mögött.

A „kőkereszthez“... 
Boteanu Katalin nemrég még Buka. 

rest éjjeli fertőnegyedében örömtanyá­
nak volt tulajdonosnője. A „Kőkereszt­
hez“ címzett nyilvánosház legelkénvez. 

tettebb tagja, éppen Olimpia, a második 
áldozat volt. Olimpiát ugyanis az „üz. 
let“ likvidálása után az öregasszony ma 
gameilé fogadta.

Olimpia annakidején viszonyt, tartott 
fen egy Radulescu nevű egyénnel, akit 
pénzzel is segített. Boteanuné befolyá­
sára később Radulescu meg is esküdött 
Olimpiával. Különben a pénzforrás ki. 
apadt volna számára. A házasság azon 
ban rövidél-etö volt. Bote-nuné visszavo. 
nult Militari uccai házába és magamel- 
lé vette kedvencét, az elvált asszonxA 
Olimpiát is.

Az öregasszonynak tizenegy háza 
volt Bukarestben, egy háza Ploesti. 
ben, egy pedig Vaileanu de Munte 

ben.
Jelentékeny készpénzét uzsorakamatra 
adtai kölcsön és bár hatvanöt éves korá 
ban elvétette m'agát a tíz évvel fiatalabb 
Boteanu val. akinek rendes polgári fog­
lalkozása volt,

továbbra is kapcsolatokat) tartott 
fenn a legismertebb leánykereske. 
dokkéi, akikkel együtt nagy üzlete 

két bonyolított le.
Az öregasszony teljesen műveletlen volt 
imi és olvasni csak legnagyobb meg­
erőltetéssel tudott, azonkívül pedig több 
szőri szélütést is elszenvedett már és 
kövérsége miatt már régen nem tudta 
elhagyni lakását.

1 mások alapján Nicolaescut ismét letar- 
I tóztatták.
i A helyszíni szemlén

Szombaton délelőtt a hatóságok autón 
kis zajlottak a bűntény h el vszi nére. Sá- 
padtarcu, alacsony fiat a1 arcú férfi. Azt 
mondják róla, hogy a diákegvesületben 
egyike volt a legjobb szónokoknak és 
in,ílkaival több vezetőséget sikerült meg- 
bukta:. nia. Pénzsóvár es fösvény embsr 
volt, aki a pénzt mindenek fölébe he­
lyezte. Hisz- ezzel magyarázható Olimpiá­
val kötött házassága "s.

r ranculescu inspektor a következőkép­
pen rekontruálja előttünk a bűntényt:

— Feleségével együtt elhatározták, 
hogy megölik, nehogy meghaljon és más 
örökölje a vagyonát. Nicolaescu félt, 
hogy Boteanuné, vagy férje előbb-utóbb 
raakadnak a végrendeletre. Felmentek az 
öregasszony szobájába. Olimpia hozta a 
baltát. Nicolaescu hirtelen lesújtott.

I Olimpia megborzadva rohant lakásába,
■ pár perc múlva kövei le őt Nicolaescu! 

aki a lelkiismeret fu-dalás gyötrelmeit 
ír, im el ve, azt tanácsolta, hogy kövessenek 
ei öngyilkosságot, mert különben mind­
ketten börtönbe kerülnek. A feldúlt lelkű 

I és hisztériára hajlamos nőt nem kellett 
: sokáig kérni. Bejegyezett, hogy férje 

nyakara tegye a hurkot. A halál nár perc 
múlva bekövetkezett és Nicolaescu fele­
sége hulláját, mint egy tárgyat az ajtón 
levő fogasra fe-IaKas;-.tolta. A vád meg­
dönthetetlen. A soffőr, Neoveanu a,sz- 
szony vallomásai és a végrendelet min­
dent bizonyítanak. A gyilkos pedig rövi­
desen vallani fog.

Beszélgetés Nicoíaescuval
A két csendőr között álló ügyvédhez 

közeledünk:
•— Mivel védekezik a súlyos vád ellen? 

— kérdem halkan.

Nicolaescu a kétes ihletek ügyvivőié
Ügyeinek vezetésére ügyvédet tartott, 

Nicolaescu Virgil személyében, akit még 
•s „régi jó“ időkből ismert. Az öregasz. 
szony vakon megbízott az ügyvédben, 
aki ezzel a bizalommal a legutóbbi idő. 
kig nem élt vissza. Sőt, néhány hónap­
pal ezelőtt úgy behálózták, hogy meg. 
kérte Olimpia kezét. Egy hónappal ez­
előtt a huszonnyolc éves Nicolaescu fe­
leségül vette a harminchét éves Olim. 
piát. De ez továbbra is fogadta első fér 
jét, sőt viszonyt tartott fenn Nicules. 
cuval, a volt plakátragasztóval, Boteanu 
ék háziszolgájával is.

Boteanuné végrendelete 
Ebben az erkölcsileg degenerált lég­

körben nem sokáig kellett keresni a gyil 
kosság pszichológiai okait. Franculescu 
inspektor a rendőrségre szállította Bo. 
teammé iratszekrényét, amelynek fi. 
gyelmes átkutatása után megtalálták

végrendeletét. A végrendelet ez év no. 
yember 5-én kelt, géppel volt írva és az 
öregasszony irta alá. A végrendelet sze. 
rint Boteanimé, halála után 'az egész 
vagyon Nicolaescu Virgilre száll.

Az írásszakértők megállapították, hogy 
az aláírás nem hamis. Felmerült azonban 
az a feltevés, hogy 

a rövidlátó és olvasni már alig-aüg 
tudó öregasszonyt Nicolaescu félre­
vezette és egyéb aktákkal együtt 

íratta vele alá a végrendeleteit. 
Boteanu kihallgatása során ki is jelen­
tette, hogy felesége többször mondotta 
volt:
..— Ma is aláírtam egy csomó dolgot, a 
jó Isten tudja, hogy mit.

Amióta a házba került, az ügyvéd kár­
tyázni kezdett, az öregasszonnyal durván 
bánt, ugv. hogy ez gyakran panaszkodott 
is szí - m sAd: a inak:

— Semm ivei. bizonyítsanak ők.
— De h i szén bizonyít:inak.
— Ezek nem bizony i i ekek. A soffőr

saját bőrét félt :. A végi''endelet nem ha-
misitvány. Én. ártatlan vagyok. Az es-
küdtek fel fognak menteni

A beszélirét és t abba k ellett hagyni . A.
rendormspektor neheztel ő pillantást vet
rám, miközben — miként a deíektiv- 
regényekben olvasható — nagyítóval ke 
resi az ablakpárkányon az ujjlenyomatot.

Hátszegi Ernő
*

Bucuresti Bukarest, november 28. Az 
ilfovi törvényszéken a vizsgálóbíró foly- 
tatta Nicolaescu ügyvéd kihallgatását. 
Az ügyvéd végül megtört és beismerő 
vallomást tett. Elmondotta, hogy a soffőr 
hu an,dó volt a gyilkosságot végrehajtani 
és kijelentette, hogy mindent elvégez, ha 
egyedül hagyják. Ő (Nicolaescu) korán 
reggel eltávozott hazulról és csak délben 
hallotta, hogy a gyilkosság megtörtént. 
A vizsgálatot vezető közegek meg vannak 
győződve róla, hogy a vallomás Csak fele­
részben igaz, mert a soffőr megdönthe- 
te 1 len alibit igazolt. Vallomása alapja* 
Nicolaescu ellen elrendelték a harminc­
napi vizsgálati fogságot.

Tiszta való nem ámítás, CZIWC-iiél készül legszebb festés és tisztítás
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Csak az imporívámok redukálásával érhető el 
a búza radikális árcsökkenése

Ä kormány árpával eksrla ke- 
««riitni a búzát és nem veszt 
figyelembe, hogy ai árpa- 
kenyér karos az egészségre

Bénssgl liszt és terméngpSsc

Flották kiindulási helyére, — mert pár 
nap alatt az idei búzatermelő Regátban 
magasabb árt ért el a búza, mint az 
importra szoruló Bánságban. Szakkö- 
rökben egyébként komolyan számolnak 

I azzal is, hogy úgy a Bánságbanf mint 
j Erdélyben súlyos nehézségekkel fog 

kelleni megküzdeni a tél folyamán a 
lisztszükségletek fedezésének biztosítá­
sára.

A termény piac: lanyha. Érdekes, 
hogy semilyen kínálat nincs búzában. 
Belföldi árak: óbuza 580, míg az uj 
520 és 545 között váltakozik minőség 
szerint. A többi terményfélében a ten­
geri 140, a zab 225, -az árpa 240 lej. A 
külföldi tőzsdéken az árak a követke­
zők: Budapest: márciusi búza 12.91— 
12.92, májusi 13.26—13.28, illetőleg 
májusi tengeri 7.91—7.92, valamint 
júliusi 8.38—8.39 pengő mázsánként. 
Chikágó: decemberi búza 42 7/8, má­
jusi 47 5/8, júliusi 48 7/8-at, illetőleg 
decemberi tengeri 24 3/8, májusi 29 1/8 
valamint júliusi 30 3/4 cent bushelen- 
ként.

j 99mhi“
Milőcipl
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Timisoara-Temesvár, november 28. A 
kormányrendeletileg inaugurált uj liszt 

rezsim hatása alatt teljesen felborult 
piac élete lassan újból medret talál. Az 
ország termény- és lisztpiaca ma már 
újból kezd kibontakozni. Az ország 
malmosai az uj rendelet utasításainak 
megfelelően már e hó 19-én bevezették 
malmaikban az uj lisztgyártást. Esze­
rint most már csak két lisztfajta: nul­
lás és az úgynevezett integrális liszt 
kerül forgalomba. Az uj rendeletben 
előirt lisztkeverésre azonban mindeddig 
nem került sor, mivel a kormány által 
beígért végrehajtási utasítások, melyek 
a keverés módozatait szabályozni fog­
ják késnek s nem jutottak el a mai na­
pig sem az érdekeltekhez. Mindenesetre 
le kell szögeznünk, hogy a mostani 
adottságok és kilátások mellett a kor­
mány aligha fogja elérni célját: a bú­
za és ezzel kapcsolatosan a liszt- és 
kenyérárak elfogadható nívón való sta 
büizálását. A radikális árcsökkenést 
csak úgy érhette volna el a kormány, 
hogy ha a mai 40 ezer lejes búza im­
port vámot redukálja.

A vámcsökkenésre azonban előbb- 
utóbb mégis sor fog kerülni. Szakkö­
rökben ugyanis a legkomolyabban; szá­
molnak azzal, hogy Románia ezidei 
termése nem fogja biztosítani a bel­
földi szükségletet s igy a fennálló búza 
hiányt még az előirt rozs és krumpli 
'-áveréssel sem lehet majd pótolni. Egy 
esetben, természetesen, el lehetne ke­
rülni a búzaimportot, hogy ha a búza­
lisztnek árpával való keverését rendelné 
el a kormány. Ennek a tervnek a reá- 
V zálása elé azonban komoly meggon­
dolások emelnek súlyos akadályokat, 
amennyiben

multheti 490 lejes áron Temesvárra di­
rigált több schlepp buzaárut, az uj szi­
lárduló tendencia miatt, útközben leállí­
tották s a hajórakományt visszairányi

Lisztpiac: A liszttermelés körül nagy 
nehézségeket okoz a kiőrlés kulcsának 
megállapítása. Ezen a téren eddig 
még nem állapítottak meg egységes ki- 
őrlési típust s tekintettel a búza minő­
ségének idei nagy differenciálódására, 
valószínű, hogy nem is fognak tudni 
egységes liszttipust az egész ország ré­
szére megállapítani!. A bánsági liszt­
árak egyébként a következők: 0-ás liszt 
9.50, 4-es, úgynevezett integrális 4.85, 
lábliszt 2.00, valamint korpa 1.70 zsák 
nélkül ab malom.

Elkerülhetetlen a baokbetétesek és a pénz­
intézetek közötti megállapodás

Iráö: Pr. farait m&a ßgyvca
Köztudomásj, hogy mióta a konverziós 

törvénynek előkészítéséről szó van s áL 
tatában a konverziós törvénynek meg­
hozatala óta, azon pénzintézetek inkasz 
szója, mely pénzintézeteknél túlnyomó 
részt a mezőgazdasági kihelyezések ké­
pezték, teljesen megszűnt. A nagyobb vá 
rosok és kisebb helységekben levő, pénz. 
intézetek mindig szívesen adtak földre 
jelzálog kölcsönt, mint ami a legbizto­
sabb fedezetet képezte.

Hosszú hónapok óta jórészben üresen 
áll a bankok kasszája, mert a mező­
gazda adósok sem törlesztéseket nem 

teljesítenek, sem kamatokat nem fizet­
nek, amit most a részünkre adott mora. 
tórium alapján nyugodtan tehetnek. En] 
nek következménye, hogy a bankok hely 
zete igen súlyos lett.

A nagy számú betétesek állandóan 
ostrom alatt tartják a pénzintézeteket, 
mert hiszen közöttük van nagyon sok

olyan, aki háza, birtoka értékesítéséből 
kezeihez kapott vételárát betétbe he­
lyezte el, van sok betét árvák, nyugdíja­
sok részéről, sok olyan betét, amely a be 
téteseknek egyedüli vagyonát képezi és 
igy a betétekből való kivételre halaszt 
hatatlan szüksége van.

Viszont azonban a bankok képtelenek 
a betétbeli felmondásoknak eleget tenni, 
a kívánt összeget kiadni, minthogy in’ 
kasszójuk nagyon meggyengült. Jól le­
het rendszeresen leépítenek, elbocsátják, 
tisztviselőiket, a megmaradtak fizetéL 
seit jelentékenyen leszállítják, mégis a 
rezsit is csak nehezen fedezik, vagy pe_ 
dig a régien kívül csak szerény összeg 
áll a betétesek közötti kifizetés céljából 
rendelkezésre. Ilyen körülmények között 
szükség van 'arra, hogy a pénzintézetek 
es a betétesek közötti . megállapodás 
létrejöjjön.

Dr. Turla Miklós nagyváradi ügyvéd

az árpaliszt egészségi 
tokból káros

szempon-

s ezenkívül már eddig is nagyobb kvan­
tumokat szállítottak külföldre s kötöt­
tek le későbbi szállításodra, úgy hogy 
beföldi iparú célokra fenntartott árpa­
mennyiségeken kivüLvajmi kevés ma­
radna az úgynevezett árpakenyér elő­
állítására.

Ennek a helyzetnek következményeit 
egyébként a Bánságban s az ország 
többi részeiben is megérzik már. Az uj 
rendelet hatása alatt immár 490 lejre 
is csökkent búzaár újból emelkedő ten­
denciát mutat s ma már, tehát alig pár 
nap leforgása alatt, újból 540—545 lej- 
re szökött. Ennek következményeként 
aztán teljesen megszűnt a napokkal ez­
előtt még oly élénk buzakinálat is. Sőt: 
a Bánságban megtörtént az is, hogy a

v JV v-F'r5“ ■

Anyai öröm
Igaz örömei az anyának az egészséges 

gyermek. Védje meg gyermekét a meg­
hűléstől, mely a fejlődő testet hosszú 
időre legyengíti. Tehát a legfontosabb 
alapfeltétel -a következő:

A lábakat melegen és szárazon tartani*

A legjobb védekezés nedvesség és hi­
deg ellen a

Wlmpassine hócipő
Elegáns forma, jó szabás, olcsó!

■rt;

r

W
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mms
„Y.G.F.,

Minden talpon 
ez a védjegy 

látható!
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rl® Miülen Senkinek! Győződjön meg személyesen
,Cli irtL4* fest, tisztit és mos legszebben

mint az Országos szövetség biharme. 
gyei tagozatának elnöke és jómagam 
mint e tagozat tanácsosa a helybeli 
Pénzintézetek betétesei részéről e szövet 
ség képviseletében olyan értelmű memo 
randumot intéztünk a helybeli pénzinté­
zetekhez, hogy já-ulj-anak hozzá ahhoz, 
hogy minden egyes pénzintézet betéte] 
sei az e célra összehívandó közgyűlésen 
ellenőrző bizottságot válasszanak egy 
vagy két tagot, akik az illető pénzinté­
zetnél naponkint megjelenve ellenőrzik 
azt, hogy a pénzintézet- bevételeit az 
egyes betétesek között aránylagosan 
ossza meg.

Kértük e memorandumban a pénzinté­
zeteket, hogy rezsijüket a lelhető legki. 
sebb mértékre igyekezzenek leszorítani

Ezek után tehát, ami pénz bejön, abból 
levonásba kerül a leszállított regie és az 
ezek után maradó összeget az illető pénz­
intézetek a betétesek között az ellenőrző 
bizottság tagjainak jelenlétében egyfor­
ma arányban kiosztják.

Minél több az inkasszó, természetesen 
annál több jut a betétesek részére való 
kifizetésre.
. Ez a megoldás előnyös a betétesekre 
azért, mert hiszen a legszükségesebb re­
gie levonása után maradó összeg közöt­
tük arányosan kiosztatik. A betevőket 
megnyugtathatja a sorukból választott 
ellenőrző bizottságnak jelenléte, mely 
ellenőrző bizottság működése magának a 
pénzintézeteknek is érdekükben áll, mert 
így a betétesek meg vannak nyugtatva 
aziránt, hogy amit csak lehet, a bank 
visszafizet a betéteseknek. E megoldás 
jobb, mintha a betétesek pereket zúdíta­
nak a bankok nyakába, melyek csak arra 
jók, hogy a bankok passzíváit a tetemes 
perköltségekkel növeljék. A betéteseknek 
is .be kell látniok, hogy türelemre van 
szükség, ha a bankok tüzzel-vassal perl k 

; az adósokat, úgy a meglevő vagyon erő - 
sen csökken, mert szomorú tapasztalatok 
mutatják, hogy az ingó és ingatlan ár 
verések a legtöbbször nem vezetnek ered ■ 
ményre és a bankokat ebből folyólag 
nagy veszteségek érték.

Betétszövetségünk megkeresésére több 
helybeli pénzintézet hozzájárult már eh­
hez és a betétesek delegált megbízottait 
szívesen látják a közös egymüködésre, 
mert egy a cél, a betéteseknek kiadni a 
pénzt és a bankokat tovább fenntartar , 
hogy hitelnyújtással a viszonyok javulá­
sakor újból rendelkezésre állhasasnak.

E példát országszerte követni kell úgy 
a betéteseknek, mint a pénzintézeteknek 
és kölcsönösen be kell látniok, hogy kö­
zös az érdek és egymással ellenségesen 
szembeállva csak az történhetik, hogy a 
bankok kényszeregyezségbe kerülnek, 
mely viszont a betétesekre óriási veszte­
séggel jár.

Változás a Resica Müvek igazgatósága 
ban. A Resica Müvek és Uradalmak Rt 
ezévi közgyűlése jóváhagyta Gauthier 
Raulnak,^ továbbá N. Malaxa mérnöknek 
és Mocsányi Antal királyi fő vadászmes­
ternek az igazgatóságba történt koopíá- 
lását. Ismét, az igazgatóságba választat­
tak Max Ausnit, I. Boamba, N. R. Cápi- 
teneanu, Alexandru Lapedatu, N. P. Ste- 
^n.®scu Douglas Vickers. Amint érte­
sülünk, a Resica Müvek újabban bolgár 
vasutastól ötezer vasúti hajtány szállítá­
sára kapott megbízást.

ff
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A polííi ífci

Bucuresíi-Bt 
Uj Kelet tud.l 
elsőnek, hogyl 
kormány a váj 
re is gondol, 
törtök délutái 
elnök hivatali! 
niu kijelentet 
talanság volij 
szemben, akii 
az állam, a 
nék meg a

Ezek utál 
rül a rendkii 
összes városi 
a kormány, vl 
riákat fcgnakl 
szesiteni? Félj 
hogy a mező? 
rosi tartozásod 
a kormány, 
legalább, VagJ 
riumot rendeli 
si adósok száif

Ezekre a k< 
sem tudna el 
választ adni, 
zött a részlet! 
nek a vélemér 
ló minisztertől 
detileg a konl 
gégének korrij 
bízták azzal is 
kérdését tanu| 
időn belül jax

A Lupta érj 
szó, hogy a kj 
katlanokat aj 

megvédeni. EpJ 
rosi tartózásol 
lemben részesf 
ingatlant tért 
vényjavaslat 
rosi ingatlant 
a továbbiakra| 
zőgazdasági 
jelenlegi korr 
vek fognak 
törvény kérni 
ideje alatt ac 
ki. Kincs szó I 
ról legfeljebb!
leszállítják, al
r-'gi a tart' ( 
a-'arja rz adj 
rább h?jlandó| 
gyobbmérvü 
tokból eszköze 
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I és jómagam 
ka a helybeli 
Izéről e szövet 
lértelmü memo 
pbeli pénzinté.

hozzá ahhoz, 
dézet betéte. 
|Ó közgyűlésen 
tasszanak egy 
jllető pénzinté- 
r"e ellenőrzik 
I bevételeit az 
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m a pénzinté- 
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az ellenőrző 
ítében egyfor

természetesen 
részére való

a betétesekre 
pkségesebb re- 

összeg közöt- 
A betevőket 

Ic'I választott 
Leni éle, mely 
|se magának a 

jen áll, mert 
pk nyugtatva 
ehet, a bank 

E megoldás 
leneket zudita- 
lyek csak arra 
fáit a tetemei 

betéteseknek 
türelemre van 
p.vassal perlfk 

vagyon erő- 
tapasztalatok 
ingatlan ár- 

|. ezetnek ered - 
:>ől folyólag

t esésére több 
írult már eh- 

megbizottait 
Agyműködésre, 
cnek kiadni a 

fenntartani, 
|onyok javulá- 
I Ilhasasnak. 
jetni kell úgy
ízintézeteknek

fok, hogy kő- 
ellenségesen 

hetik, hogy a 
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I igazgatósága
iradalmak Rt 
ívta Gauthier 
pa mérnöknek 

fővadászmes- 
jrtént kooptá- 
jba választat-
J. N. R. Capi­
ta, N. P. Ste- 
I. Amint érto- 
|abban bolgár 
tány szállitá-

adósok

Eucuresti-Bukarest, november 26. (Az 
TTj Kelet tud.) Az Uj Kelet jelentette 
elsőnek, hogy a nemzeti parasztpárti 
kormány a városi tartozások rendezésé, 
re is gondol. Ezt a hirt a kamara csü. 
törtök délutáni ülésén Maniu miniszter, 
elnök hivatalosan is megerősítette. Ma­
niu kijelentette, hogy szociális igazság. 

I íalanság volna, ha a mezőgazdákkal 
izemben, akiknek sorsáról gondoskodott 
íz állam, a városi adósokat nem véde. 
nék meg a mostoha időkkel szemben.

Milyen városi adósok része
sülnek védelemben

Ezek után természetszerűleg felme. 
rül a rendkívül fontosságú kérdés: az 
összes városi adósok szanálására gondol 
a kormány, vagy csak bizonyos kategó­
riákat fognak törvényes védelemben ré 
szesiteni? Felmerül továbbá a kérdés, 
hogy a mezőgazdákhoz hasonlóan a vá 
rosi tartozások redukálására is gondol.e 
a kormány, a kamatok leszállításával 
legalább, Vagy pedig egyszerűen morató 
riumot rendel el bizonyos időre a váró 
<i adósok számára?

Ezekre a kérdésekre maga a kormány 
sem tudna ebben a pillanatban precíz 
választ adni, mert a kormány tagjai kö. 
zott a részletekre vonatkozólag eltér­
nek a vélemények. Azt a jogászokból ál 
!ó miniszterközi bizottságot, amelyet ere 
defileg a konverzió alkotmányellenes­
légének korrigálására küldtek ki, meg. 
bízták azzal is, hogy a városi tartozások 
kérdését tanulmányozza és erről rövid 
időn belül javaslatot is tegyen.

kés helyről kaptuk az információt, hogy 
a tartozások rendezése ki fog terjesz­
kedni az összes városi adósokba, a ke. 
reskedőket kivéve, akiknek rendelkező, 
sére áll a kényszeregyezség. Alkalmunk 
volt beszélgetést folytatni a nemzeti pa­
rasztpárt egyik erdélyi vezérével, aki ki 
jelentette, hogy előreláthatólag nz ösz- 
szes városi adósok számára egy.kétévea 
moratóriumot fog elrendelni a kormány 
és a kényszervégrehajtásokat úgy az in. 
gatlanokkal, mint az ingóságokkal szem 
ben felfüggesztik.

A politikai pártok addig nem foglal­
nak véglegesen állást a kormány vonat 
kozó terveivel szemben, amíg nem isme 
rik a kormány részletes terveit. A libe. 
rálisok állítólag elvben hozzájárulná, 
n-ak ahhoz, hogy az ingatlanokat terhelő 
adósságoknál rövid moratóriumot adjon 
a kormány. A kisebb pártok elvben va­
lamennyien támogatják a városi tartó, 
zások konverziójának gondolatát. Az 
Universul viszont, amely a liberális 
párt bankárvezetőinek véleményét tűk. 
rözi vissza, azt Írja legutóbbi számában 
hogy a városi tartozások konverziója 
csak. súlyosbítani fogja az amúgy is 
káotikus gazdasági ég pénzügyi helyze. 
tét.

A mezőgazdasági konverzió
Ami a mezőgazdasági tartozásokat il 

leti, az Epoca szerint a kormány nem 
fog uj konverziós törvényjavasatot a Par 
lament elé terjeszteni, legalább is addig 
nem, míg a semmitőszék az Argetoianu. 
féle törvény többi megtámadott szaka- 
szaira nézve is nem dönt, ami februárra 

Mit ir af Lupta várható. A kormány számit arra, hogy

A Lupta értesülése szerint arról van. 
izó, hogy a kormány csakis a városi in. 
katlanokat akarja az elárverezés elől 

megvédeni. Éppen ezért csak azok a vá­
rosi tartozások fognak törvényes véde. 
lemben részesülni, amelyek valamilyen 
ingatlant terhelnek. A vonatkozó tör. 
vényjavaslat fel fogja függeszteni a vá 
rosi ingatlanok kényszervégreh'atjtását, 
3 továbbiakra vonatkozólag pedig a me 
zőgazdasági tartozások rendezésénél a 
jelenlegi kormány álfa 1 alkalmazott el. 
vek fognak érvényesülni. Vagyis: A 
törvény kérni fogja, hogy a moratórium 
ideje alatt adós és hitelező egyezzenek 
ki. Nincs szó a tartozások leszállításá­
ról legfeljebb arról, hogy a kamatokat 
leszállítják, ahhoz mérten, hogy milyen 
r^gi a tartozás és hogy mennyi idő alatt 
E’arja ez adós kifizetni. Minél hama. 
rább hsjlandó erre az adós, annál na. 
gyobbmérvü redukciót fognak a kama­
tokból eszközölni.

A Lupa információival szemben illeté

leink ©r Honé
Ma és holnap utolsó előadások:

Ä hárem 
törvénye

D@n Jósé 
Móricával

Pénteken világsláger-premier:

Egy- del, eey csők,
ess

Rendezte: Bolváry. Zene: Robert Stolz, 
Gustav Fröhlich, Martha Eggerth, Gretl 
Theimer, Halmay Dajos Béla Jazz- 
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Adócsaláson érték tetten a Metro Goldwyn 
Mayer filpiválíalat bukaresti fiókját

Hi es seimiiiiú isles büntetéssel sn*íoííá£í a cígel
Bucuresti-Bukarest, november 28. 

(Az Uj Kelet tud.) A bukaresti pénz- 
ügyigazgatóság — a Cuvantul jelentése 
szerint — nagyszabású adócsalásnak 
jött nyomára, amelyet a világhírű ame­
rikai filmvállalat, a Metro Goldwyn- 
Mayer bukaresti fiókjánál fedeztek fel. 
Dimitriiu pénzügyi felügyelőnek tudo­
mására jutott, hogy a cég az egyenes 
adó fizetésével kapcsolatosan különbö­
ző akták meghamisításával kijátsza az 
államot. Az ügyészség előzetes hozzá­
járulásával házkutatást tartottak a cég 
bukaresti fiókjánál, ahol lefoglalták az 
összes üzleti könyveket s meghamisított

számlákat. A pénzügyi! közegek megál­
lapítása szerint közel 60 millió lejre te­
hető az összeg, amelyet a Metro Mod- 
wyn Mayer cég kivont a megadóztatás 
alól.

Az adófizetés alól való kibújásról 
szóló törvény alapján Táutu pénzügyi 
felügyelő jegyzőkönyvet vett fel a meg 
állapitottakról és a céget 10 és fél mii 
lm lej büntetés megfizetésére kötelez­
ték. A bukaresti lapok jelentése sze­
rint a pénzügyminisztérium utasítására 
a vizsgálatot kiterjesztették a filmvál- 
lat elmúlt évi műveletedre is.

Pervesztes left ai Igizsáiügy-
ntlnlsxter...

40*.©ee lej negüzetésére iíé lék Popewici raihá’nf, aki ege weit 
sögeritöjéHeií tartozását Menetelen megfizetni...

ebben

Bucuresti-Bukarest, november 28. (Az 
Uj Kelet tud.) Megírtuk nemrégiben, 
hogy Popovici Mihály igazságügyminisz­
tert milyen kellemetlen helyzetbe hozta a 
bukaresti törvényszéknek egy döntése. Az 
történt, hogy egy Tatusescu nevű buka­
resti urnák valami 300.000 lejes követe* 
lése volt egy bukaresti hölggyel szemben, 
aki valamikor Popovici Mihály sógornője 
volt. A hölgynek jelenleg semilyem va­
gyona .sincs, tehát a követelése behajtha­
tatlan volt. Tatusescu ügyvédje gondolt 
egy nagyot és portarel utján letiltotta a 
hölgynek Popoviccsal szemben fennálló 
esetleges követeléseit. Popovici annak ide 
jén, a nemzeti parasztpárti kormány pénz 
ügyminiszter volt és ebben a minőségé­
ben Páirzsban tárgyalt a második stabi­
lizációs kölcsön lekötéséről. Nem jelent­
hette be tehát a bíróság előtt, hogy neve­
zett hölgynek véle szemben semilyen 
követelése nincsen.

Erre viszont az ügyvéd nagyon, ügye­
sen Popovici Mihály ellen fordította a 
pert. A bukaresti törvényszék gyorsan 
letárgyalta az ügyet és Popovici távol­
létében, aki még mindig külföldön volt, 
elítélte a minisztert a 300.000 lej, vala­
mint az ezzel járó mintegy 100.000 lej 
perköltség megfizetésére. Senki sem fel­
lebbezett, tehát az ítélet jogerőre emel­
kedett. Időközben eltelt egy év, a Jorga- 
kormány megbukott és Popovici Mihály 
igazságügyminiszter lett, midőn egy szép 
napon beállítottak hozzá a végrehajtók. 
Az, igazságügyminiszter azonnal kontesz- 
tációt jelentett be és a per ujrafelvételét 
kérve, hivatkozva távollétére. Az ügyet 
most tárgyalta a bukaresti törvényszék és 
az igazságügyminiszter — tehát a leg­
főbb igazságszolgáltatási közeg — kéré­
sét elutasította, kötelezve a 400.000 lej 
megfizetésére. Az ítéletet a bukaresti 
sajó élénken kommentálja.

1 g j O t t>

A poiuixei partok elvben ho sájárulíak a varos! tartozások rendezéshez. Szélcsend a belpolitiká­
in. Titea audienciája M«níu előtt

akkor már a Népszövetség taámogatásá 
val abban a helyzetben lesz, hogy a kon 
verzió finanszírozásával foglalkozzék.

Nyugalom a politikában
Bucuresti-Bukarest, november 26. A 

lapok a politikai helyzettel kapcsolato 
san, mint kuriózumot említik meg, hogy 
bár alig néhány nap választ el már csak 
a községi és megyei választások kezde. 
tetői, a kormány és az ellenzék között 
semilyen feszültség nem érezhető. A 
liberálisok, — akik nagy kormánybuk. 
tató kampányt ígértek be, igen mérsé. 
kelt és tartózkodó magatartást tanusita 
nak a kamarában a kormánnyal szem. 
ben. Ugyanez áll a többi ellenzéki pár 
tokra is.

Maniu tárgyalása:! Tileával
Bucuresti-Bukarest, november 26. Lu. 

pescu volt kamarai alelnök, aki lemon­
dott mandátumáról és kilépett a nemzeti 
parasztpártból, tegnap hosszabb kihall 
gatáson volt a miniszterelnöknél. Va. 
lószinü, hogy megmásítja elhatározd. 

-sát és visszalép a pártba.
Maniu tegnap fogadta Tilea Viopelt, 

volt államtitkárt is aki hosszabb ideig 
tartózkodott a Clopotari Vech uccai 
Maniu lakásban.

Madgearu a király előtt
Bucuresti-Bukarest, november 26. 

Madgearu pénzügyminiszter ma kihall- 
! gatáson jelent meg a királynál. Informá 

eióink szerint a miniszter bemutatta az 
uralkodónak mindazokat a törvényjavas 
latokat, amelyet kedden a minisztert3- 
nács elé fog terjeszteni és még ebben az 
ülésszakban meg akar szavaztatni.

’A

Íja meg zt
kT C5 M1S38, cigarettát

Alegválogatottabb dohányek ke­
veréke lévén, a „Tomis“ do- 
retta hírnévre tett szert tz ejtést vi­

lágon.
Ezért a hazánkat látogat# külföldiek 

sohase mulasztják d, magukat az ehy 
tazasnal minél több „Tomié* ciga­
rettával ellátni.

FELBöNTA TLá fi csomag „ Tomis* 
vásárolandó, mert csak abban Őrzi 
meg a cigaretta a nedvesség azon 
fokát, a mein jó izéhes és illatához 
annyira szükséges.

SPURS’
|Qp -n-rrs^.

•'^s**rszJHg»>1*{gy3FOf,5í 6
4:2 (1;1)

Milánó, i.ovember 28. Negyvenezer fő­
nyi közönség volt kiváncsi Milánóban az 
olasz-magyar barátságos válogatott mér­
kőzésre, melyen a magyar csapat egészen 
uj felállítással kísérletezett. Az egyéb­
ként is kétes biztonságú összeállítást az 
is meghendikeppelte, hogy Sárosi beteget 
jelentett és a magyar csapat a center­
half posztján a tartalék Dutzot szerepel­
tette. A fiatal erőkből összeválogatott 
magyar csapat megérdemelten 4:2 (2:1) 
arányban szenvedett vereséget. Az első 
főidőben a magyar csatársor még kitü­
nően működött és akkor egyenlő ellenfele 
is volt az olaszoknak, de a második hai­
timben kimerült a csapat és az olaszok 
állandó fölénye mellett érték el góljai­
kat. Orsi kezdi a gólokat, ő lövi a máso­
dikat is, Bihámi 11-esből szépít az ered­
ményen. A második félidőben Meazza és 
Orsi, a magyarok részéről Markos1 ered 
ményes. A közönség lelkesen ünnepelte a 
csapatokat. A magyar csatársor balszár­
nyát teljesen megbénította a jobbhalf 
nagyszerű játéka, a half sor sem játszott 
kielégítően. Csak a védelem mutatott 
nagyszerű formát és ez mentette meg a 
magyar válogatottat a súlyosabb vereség­
től.

Universitatea—Victoria (Szászrégen)
4:1 (1:1). A kitűnő szászrégeni együttes 
felett fölényesen győzött az Universita­
tea, mely a balösszekötő posztján Mar­
saik szerepeltette. Ezzel a belső trió 
problémáját megoldotta az egyetemi csa­
pat, csak a jobbszél helyére keresnek 
még alkalmas embert a tavaszi szezonra. 
A gólokat Marsall (2), Sepi és Ploies- 
teanu lőtték.

Ripensia—UDR 6:1 (4:0). A Ripensia 
fölényes játékkal vett revánsot múlt 
heti vereségéért. A proficsapat ezúttal 
komplett volt és a center Schwartz-cal a 
csatárláncban. Schwartz (2), Dobay (2), 
Rafinszky és Ciolac góljával érte el győ­
zelmét. — Temesváron barátságos mérkő­
zés volt a Kinizsi és a TAG között, ame­
lyet nagy meglepetésre 4:2 (1:1) arány­
ban a Zemler keze alatt nagyon feljavult 
Kinizsi nyert meg.
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Felhívás a zsidó iparosokhoz!
25 chalucca az erdélyi zsidó iparosok­
hoz és mesteremberekhez.

Szerszámgyiijtű

SZÍNHÁZ PH
művésze

Amikor a modern cionizmussal meg 
indult a Palesz-vinába való visszatérés 
mozgalma, általános bizalmatlanság lé­
pett nyomába. Amikor pedig rájöttek a 
zsidó tömegek is arra, hogy ez az egyet­
len kiút a lassú pusztulásból, valóság­
gal megrohanták a mozgalmat és az 
épülő országot. Szertelen rohanás volt 
ez. Első súlyos hibája a zsidó kolonizá- 
ciós mozgalomnak. Hiányzott a tervsze­
rűség és eredménye ennek: a krízis 
veit. A rohanók megijedtek saját mun­
kájuk eredményétől és lemaradtak. Meg 
ritkult a harcosok sora, de ott marad­
tak a munka élén a chalucok, akik nem 
törődve sem gúnnyal, sem ócsárlással, 
tovább küzdöttek és harcoltak a munka 
el őbbrevi teléért.

A krízis elmúlt.

Elhalkultak a gúnyolódások és a tá­
madások. Újra világos let', hogy nincs 

7 is ut népünk szennára. Egyre többen 
látják ás vallják ezt. De most oku'n ink 

rll a múlt hibám és meg ke1! előznünk 
«' szertelen rohanás megismétlődését és 

vele járó krízis visszatérését. Hagy­
tok azokat előre menni, akik erőiknek 
1 etjében vannak: a ehalucokat. Akik 
^ cos akarattal és erővel törik meg a 
H ajt és megteremtik a lehetőséget a 
’ n számára. Segítsük azok áh akik élet ■ 
r 'lukká fogadták, hogy talajt törnek a I »
: ö lába alá. ! 4 S*tnh*e íteii

Ezek a chalucok.
Erde7írnek is vannak mór cholyeai 

Erec Jiszráélben, akik nem törődtek krj 
se1, lankadással. Rendii1et,Ienii! edzet­

tek magukat, hogy a nép bázisává vál­
janak.

Huszonöt erdélyi chaluc él már ma 
az Ereeben. Erdély első 25 chalucca.
Szilárd talaj, föld van a lábuk alatt. De 
ez még nem minden.

hónapot rendezünk

az ered chalucok részére és reméljük, 
hogy nem fogják megtagadni tol áik azo­
kat a szerszámokat, amiket nélkülözni 
tudnak és am.kre nincs szükségük.

A galutban kihullott és megsemmi­
sülő szerszámok Erec Jiszráélben a zsi­
dó holnap alapja lesz’

w .1
r'f

íi ijpers s!iis»«a
Szerda, nov. 30: Szünet.
Péntek, dec. 2: Andre Chenier (pre­

mier.)
Vasárnap, dec. 4 feste) : Andre Chenier.

Kedd, november 29.

Bukarest. 20.20: Zor.gorahangv. szimf 
zenekarral. 21: Hírek. 21.15: Beethoven;
II. szimfóniája.

Budapest. 9.15: Fuvószene. 9.30: Hírek.
12.05: Baír.lajkazene. 12.25: Hírek. 1-

5Süm.
Kedden, ma este nyit 

«■ Magyar Sünhái

Ma este kilenc órakor nyitja meg a 
kapuit a Magyar Színház. Az országos 
nagyszabású Arany Jánosánnepsérr ke 
rétében kezdőd:k az uj szezon. Az ün­
nepséget Fekete Mihály rendese az 
összes erdélyi irodalmi társaságok köz­
reműködésével. A Magyar Színház mü- 
•vészgardája, az összes dalárdák, az 
isivo.ak. stö. vesznek részt a nagysza- 

ünnepélyen. — Holnap a Magyar 
Színházban Fodor László nagysikerű 
u.i vigjáíéka, a ( sók a tükör előtt ke­
rül színre, ebben mutatkoznak be a kö­
zönségnek Brnos Magda és Földényi 
László szerződőit tagok.

mösoE-a

iiiii»6?re
Kedd 3. 5. 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5. 7 és 9 órakor;
Cs ü íuiiok 3, o, i es 9 oiaKor.
Péntek 3, 5, 7 és 9 ómkor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Szőke Vénus. Marlene Dietrich szen­
zációs filmje. Műsoron, kívül legújabb 
hangos heti híradó.

Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek". 
4: Mese délután. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás. 5: A boMng nő házassága. 5.20- 
Zenekari hangv. 6.40: Az uisásiró és a» 
utélmrA lgnmi us TE előadása. 8: Zsákba­
macska, op'-ve ' , K ' ’ en pontos időjelzés, 
hírek, maid r-Hárvvg-□.

Becs. 21: Hangját ék." ..
Berlin. 19.40: Tarkaest.
Lipcse. 20: Cherubini Vizhordó című 

operája.
Sí uff gart. 22: Bu-indák.
Varsó. 20.55: I- "ancia zene.
Mi'ánó. 19.20: Opera.
Prága. 22.25: F kr-re.

Kassa. 18.90: Grammofon.

S/IBllW-
Stockholm.

Szerszámra van szükség!
Ki ^ tartozik szerszámot adni a nép 

munkásainak kezébe?

Maga a Nép.

Az erdélyi zsidóság 25 ehaluca ezt 
kéri Erdély zsidóitól. Adjatok építő 
szerszámot a chalucok kezébe!

Minden zsidó iparosnak vannak szer- 
S/.ámai, amelyek racionalizálás közben 
szükségtelenné váltak, vagy üzemna- 
gyobbitással kisebb gépek helyébe na­
gyobbak kerültek s a leváltott szerszám 
vagy gép félre lett dobva és ma a rozs­
da eszi őket. Vannak akiket utói ért a 
zsidó sors végzete, kiestek kezeikből a 
szerszámok, nem bírják a versenyt és 
nincs szükségük a szerszámokra. Ezek­
ért a szerszámokért fordul ma Erdély

Kedden, nov. 29 én este 9kor: Arany 
János emlékünnep. : A költő haláiá- 
nak 50 ik évfordulóján. A kolozsvári 
Magyar Színház teljes társulatának, 
az iskoláknak, dalárdáknak. összes 
irod-Imi egyesületeknek részvétele­

vei. A színház ez évadjának ünnepi 
megnyitó előadása. Az uj évad na­
gyon oicsó helyáraival! Legdrágább 
a földszinti zsöllye legelső sorában 
is csak 55 lej. Sorozatszám: 1 ) 

Szerdán, nov. 30-án este 9.kor: A tükör 
előtt. (Fodor László világhírű uj 
szinjátéka. Újdonság, először. Benes 
Magda és Földényi László szerződött 
tagok bemutatkozása. Sorozatszám:

.. 20
Csütörtökön, december 1-én. este 9 óra 

kor. Csók a tükör előtt. (Fodor 
László óriási sikerű ui vi gin (óka. 
Újdonság 2 odször. Benes Magda és 
Földényi László fellépése. Sorozat­
szám 3.)

mummt
Péntektől kezdve: A Hárem törvénye. 

Keletj miljőben. Párizsban és Velen 
céhen játszódó keleti történet. A fő 
szerepben: Don Jóé Moyica.

ROY&I-lOZGO műsora
(ínarkamara uj palotájában)

Ma, kedden : u'jön meg kérem. Kacagtató 
x gjáíék. Főszerepek >en: Heinz Rüh- 
mar.n, Lien D".....e. Hét órai uev<-'.é-s.

•T\ es.ern Jó c .: e csodabes viőgép. 
Előadások kezdete: 3, 5. 7 cs 9 óra­
kor. 3 órakor minden jegy 20 lei.

Bohr bért hangv.

f -i í/ i

Susan Lenox. A Metro eddigi legna. 
gyobb produkciója. Főszerepben Greta 
Garbo és Clark Gable.

Jön: Monte Christo grófnő!

masára

i Oslo. 20: Each-oratóriumI
Szerda, november 30.

; Bukarest. 19.19: Gr. 20: Szatmári Ti- 
: bon zongorámii. H- hangv. 20,15: Oboa- 
i és zongora. 2!.15: Fi lp hegedűművész 

hargve rsenve.
j Budapest. 9.15: Hangverseny. 12: Déli 
; harangszn. időjárás. 1.2.05: Palbé gram- 
: tti.ofúnhangv. 12.25: Hírek. 1: Pm '03 idő­

jelzés. időjárás. 2.45: Hírek. 3.30: A 
rádió di kféjórája. 4; Háztartási balese­
tek megakadályozása. 4.45: I’o )S idő. 
jelzés, időjárás, hírek. 5: Szab - ekar 
hangv. C: Olasz n vei v oktal ás. 7.15: A 
Budapesti Hangverseny Zenekar Boothe 

. yen estje. 10.45: Gróf An non ri A per íné 
1 fl'mc a vü e őa Lisa.Utána: Jazz.

Bécs. 19.05: Or:.'ér "um.
Bei .in. 22.15 : F ros-one.

Breslau' 20: Tarka est.
T angenbevg. 20.15: Német dal.
L'Pc.-v, 2.1,10: Beethoven C-dur hegedű 

versenv.

Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor;

Volt egyszer egy valcer. Lehár Fe­
renc világhírű komponista első ze­
nés f:: moperettje. Főszerepekben; 
Fggerth Márta, Verebes. Ernő és 
Ralph Vigf^th. Műsoron kívül leg­
újabb hangos heti híradó.
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sniper©» szappan

Bukarest legjobb bér-'-ir-eRdéiiőie

Parcul
O t © t GI fi S f^ ^ li^ 1S ©isi? ggP zíaE '3 @ m

élterem és bär káwéhs

S rada Ma xi Miliő 12. sz. alatt. A Nemzeti 
bzinhaz mellett.

Bflíün Bárt- ,m“"

Schrammel
koncert!

Olcsó Szappan! Fa minőségű házi- 
szappan 1 kg. 18 lej. Elsőrendű J akarék-
szappan 1 kg. 20 lej szárazon kimérve. 
Kapható: Segesváry és Társai festék­
üzlet, Cal. Victoriei No. lu és fiókja; 
„FIX“ festéküzlet, P. Mihai Viieazul 40. 
(Vlad-cég mellett).

Egér , fi­
rn üx Ä7 : 
szabó. Ko­

ré .gás í, égetést és sz; kadá :t 
. "k. Hirsch férfi-

• i :: u. 16.

sbf,'í

K:adó jíü:-jn • ■ iiu';<,rozi-it szoba,
fürdőszoba használattal, Strada Gén. 
Bsrthelot, Eötvös u. 25.

aiőit

Icrtőtlfnl'fl megóvja
i>e|9g$egehmi

Mélyen
leszállított

árak!

Boiudn, erűclsii c> Estes)henyDa
A helyiség és a kert éjjel-nappal a közönség 
rendelkezésére áll. "

MUndcn rsic 9 isráló! tánc
a Bukarestben először szereplő

HÄWÄYAN
közreműködésével

Kifogó-ialan t*?" -.a. rituális . i'baz'ii
és füst,üt hús y a ni áron kar. al:ó: T:mi-
soara, Irk la u. 3.

Kiiiönboiáratu hé '."e-Uv’V'-'S 1 ' ' v07f>tí
sz« ba ö s U . '■ . ■ Vatlal
azoi :aira ■ >. IíF-g" ' I*'/".Ki:;. ::d 44. sz

Eladó ( 2" V.:: i* i > 1 a n Ti o n fí ’"es be
rendé .v-r 1() > ,Ff. r ' " r _
gén-kF. Érd ki " ii: 1: Moskovits Ma ver
Redna-V

Egy z3 dó f a• a - közror H-an kfi- 
lönbejáratu szooában íf 'ic.s eil:»tüst kan- 
hat Grossmannéná:. Regele Ferdinand 
13., földszint.

j C'szi rózsa’ Levelet feladtam a II. nos 
tára.

KEWYORIC-SZÁLL© e**$<"»«»'fűtéssel, kist© galssíe) 180 lejtő) 220 leji^ .

Ä N@wyork léiiicertjáiiEk éltsrni
plett ebéd vagy vacsora-menü 30 lei. Esténként narkeHS*,kOíked*#!« énekes ífganyprima5 Ja« 6, kombinált íJiLR* Lfle®í'®nC- *8,*1*S
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®Ui
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rj TELEFON j! Az Iparkamara uj palotáiAbanTE,eaeweeejB___a._________J TELEFON

A mi reklámunk, jó filmjeink és 
Western csodagépünk

Ma, kedden
ŐUÖSS n G 4É»E*6

Főszerepekben: Heinz Rühmann, 
Lien Dieyrs. Kacagtató vígjáték. 
U. F. A. filmsorozatunk slágere. 
Két órát boldogan átkacag, elfe­
lejtve gondjait és bajait. Fox 
journal. Western Electric csoda-

_______________££P._______________
Jön: YORK, a vasgenerális. 

Wemer Kraus, Rudolf Forster 
és Grete Mosheinicmal.

1- $ % m l 9 *
! BMBBa—!

SZERVIZ
7. auiit

tSlCíl

Aiexandriából jövő hajón pestis, 
beteget találtak Pyreus kikötőjében.
Athénből jelentik: Pyreus kikötőjébe 
Aiexandriából érkező hajón pestisbeteget 
találtak az egészségügyi vizsgálat alkal­
mával. Az összes utasok karanténbe ke­
rültek.

Kisiklott egy japán páncélvonat.
Londonból jelentik; A mandzsuriai Chi- 
rin közelében a japánok egyik páncél- 
vonata kisikLott. Tizenhét japán katona 
életét vesztette. A kisiklást merénylet
okozta.

— A kínai kormányhivatalok újra be­
rendezkednek Nankingba. Londonból je­
lentik: A kínai kormáyhivatalok decem­
ber elsejétől kezdve újra berendezkednek 
Xankingba,. ahonnan a japán fegyveres 
támadások idején menekültek el a bizton­
ságot jelentő Luyangba.

— Állami előlegekkel mozdítják elő 
Franciaországban az idei gabonatermés 
elhelyezését. Párizsból jelentik: A föld­
művelésügyi miniszter törvényjavaslatot 
fog beterjeszteni, amely állami előlegek­
kel óhajtja előmozdítani a franciaországi 
gabonatermés elhelyezésével összefüggő 
műveleteket.

— Még ebben az évben megindulnak a 
tárgyalások cseh-magyar kereskedelmi 
szerződés kötésére. Prágából jelentik: 
Beavatott helyről származó közlések sze­
rint Magyarország és Csehszlovákia de­
legátusai még ebben az évben tárgyalásra 
fognak összeülni, hogy a két év óta szü­
netelő szerződéses kereskedelmi viszony 
UJ alapokra fektetése és kereskedelmi 
szerződés kötése érdekében tárgyaláso­
kat folytassanak.

— Tizennégy orosz orvosprofesszor ér­
kezett Berlinbe. Berlinből jelentik: Tizen 
né?;.- orvosprofesszor érkezett Berlinbe 
Oroszországból. A tudósok az orosz-német 
t'-dóshéten előadásokat fognak tartani, 
rjjd tanulmányi kirándulást rendeznek 
Münchenbe.

— Dr. Klein Miksa ünnepeltetése.
Szombaton este meleg ünneplésben része­
sítették klubtársai, barátai és tisztelői 
dr. Klein Miksa ügyvédet, a Zsidó Párt 
ügyvezető elnökét születésének ötvenedik 
évfordulója alkalmával. Az ünneplés a ko­
lozsvári Salom Klub egy rendezvénye ke­
retében zajlott le, százteritékes banket­
ten. Heves Vilmos mérnök köszöntötte 
először az ünnepeltet, majd Antal Márk, 
Katona Ottó és Rados Móric emlékeztek 
^eg lendületesen arról a nemes munká- 
j’°l» amit Klein Miksa dr. a szegények és 
•esujtottak érdekében fejtett ki. Dr. 
-renner Miklós a zsidó szív és értelem 
R'.egtestesitőjét köszöntötte az ünnepelt­
em Dr. Klein Miksa egyszerű, megindító 
es elmés beszédben köszönte meg a fe- 
;eje áradó rokonszenvnek és szeretetnek 
uyen bőséges megnyilatkozását. ígérte, 
.eyy élete további éveit is a szeretet éj 
jóság jegyében akarja eltölteni.

Fordot megoperálták. Newyorkból
Jelentik: Ford autógyárost vakbélgyulla 
pással megoperálták. Állapota kielégítő. 
°rd a detroiti kórházban fekszik.

. Meghívó. A zsidó iparosok aggmen- 
tázuk javára a már rendszeresített tea 
estélyüket kedden, nov. 29-én este 9 órai 
kezdettel tartják meg a Metropol-kávó- 
názban. Kérjük a pártoló tagjainkat, va- 
iamint a kedves vendégeinket, hogy mí- 
nel számosabban megjelenni sziveskedje- 
^ek. ^ (Külön meghívók nem lesznek ki­
bocsátva). A hölgybizottság.

1 bzv<Z6<Z.S tál
1 Pözeldk^sf’óí 
1 Saiátós tói 
1 Szószos tál 
1 Süíhes tál 
1 Tészlásjál 

b lanyer mely 
6 Tányér lapos 
6 Tányér dessert
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— Jugoszláviában újra megszigoritot. 
iák a devizakiutalást. Belgrádból jelen­
tik: A pénzügyminisztérium uj rende.
lete értelmében csak korlátolt mennyisé 
gü devizát lehet külföldre kiutalni a ta. 
nulmányaikat külföldön folytató tanú. 
lók részére, amennyiben már csak két 
félévet kell hallgatniok külföldi isko­
lán, nehéz betegek részére, ha belföldi 
kezelésük nem lehetséges és végül uta.. 
sok részére. Minden egyéb devizaenge. 
délyezés december 15-el meg fog szűnni 
Jugoszláviában. Az újabb szigorítást a 
kereskedelmi élet és a termelés meg fog 
ják sinyleni.

— Erős, vérbő, kövér emberek számára 
a természetes „Ferenc József“ keserüviz 
naponként való ivása a legkisebb erőlkö­
dés nélkül könnyű és rendes bélmüködést 
biztosit. Számos szakorvosi jelentés bizo­
nyítja, hogy a Ferenc József viz szív­
ás idegbajosoknak, vese- és cukorbetegek­
nek, valamint köszvényben és csuzban 
szenvedőknek is nagyon jót tesz » ezért 
méltán megérdemli a legmelegebb aján­
lást. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és fűszer- 
üzletekben kapható.

— Az osztrák kormány akciót indí­
tott 6 millió silling értékű külföldi köve 
telesének felszabadítása érdekében. Bécs 
bői jelentik: Az osztrák jegybanknak 
külföldi pénzintézeteknél körülbelül 60 
millió siling értékű követeése van arany 
devizákba.!. Ezeket a követeléseket a 
Kreditanstalt válsága kirobbanásakor az 
érdekelt külföldi intézetek fennálló hi. 
teleik biztosítására zár alá vették. Most 
hogy 'a.z osztrák állam és a Krerditan 
stalt külföldi hitelezői között létrejött 
a megegyezés, a jegybank tárgyaláso. 
kát indított meg a követelések felszaba. 
ditása érdekében. Az osztrák jegybank 
elsősorban londoni intézetektől igyek 
szik visszakapni a lefoglalt követelése­
ket.

Staniol, aluminium gyári lerakat. Cel­
lophan, selyem papír minden színben ol­
csón. Reliefképek, pergament- és disz- j 
papírok Lepage papirkereskedésben Cluj. I 
Kérjen árjegyzéket, mintákat.

I
A legnagyobb sportszenzáció. A Sport 

Enciklopédiája (Sport és játék). Két ha­
talmas lexikonkötet. 784 oldal, 500 illusz­
tráció, 50 mümelléklet, egészvászon kö­
tés, a régi 1500 lej helyett 248 lej Le- 
pagenál Kvár. Postán utánvéttel portó- 
mentesen.

mm

— Nem adják ki az idei Nobel-béke- 
dijat. Londonból jelentik A norvég parla­
ment úgy határozott, hogy a Nobel-béke- 
dijat ebben az évben nem adja ki.

— Veszteséggel dolgozik a csehszlovák 
posta. Prágából jelentik: A csehsztevák 
posta, amely az elmúlt évben 19 millió 
cseh korona nyereséggel dolgozott, most 
a hónapról-hónapra csökkenő bevételek 
folytán veszteséget mutat fel.

— Trotzkij megbetegedett Dániában.
Londonból jelentik: Trotzkijt kimerítette 
hajóutja Dániáig. Jelenleg ágyban fekvő 
beteg Kopenhágában. Lakását titkolják. 
A dániai társadalmi egyesületek tiltakoz­
nak az ellen, hogy a volt népbiztos eset­
leg tartózkodási engedélyt kapjon a dán 
kormánytól.

— Herriof és az amerikai leszerelési 
főmegbizott tárgyalásai. Párizsból jelen­
tik: Herriot és Norman Davis amerikai 
leszerelési főmegbizott kizárólag a le­
szerelés aktuális kérdéseivel foglalkoztak 
eszmecseréjük során, a hadiadósságok: 
problémájáról nem esett szó.

: Veszek aranyat magas napi árban. 
Régi ékszereket olcsón átalakítok: Or. 
low ékszerész. Főpostával szemben.

I — Elcsapták a lumpoló hóhért, Var­
sóból jelentik: A lengyel állami Ítélet­
végrehajtót és két pribékjét tegnap hír

I telén felmentették állásukból. A hóhé­
rok munka hiányában a főváros egyik 
mulatóhelyén olyan botrányt rendeztek, 
hogy a rendőrség volt kénytelen a bot­
rányos mulatozásba beleavatkozni. A 
hóhért és két pribékjét bekísérték a 
rendőrségre s azonnali hatállyal elbo­
csátották őket állásukból. A tegnap reg 
geli_lapokban már meg is jelent az ál­
lami ^ Ítéletvégrehajtó elbocsátásának 
hire és az első nap több mint száz kér- 
kény érkezett a hóhért állás elnyerése 
ügyében, köztük több állásnélküli ügy­
védjelölt és mérnök óhajtja átvenni az 
elcsapott hóhér örökét. Jellemző a hely­
zetre az, hogy Lengyelországban arány 
lag kis fizetése van a hóhérnak. A hó­
hér 250 zloty fixfizetést kap és külön 
kiszállási költségeket nem szabad fel­
számítania. Egyetlen kedvezménye az, 
hogy a kiszállások alkalmával a gyors­
vonat második osztályát veheti! igény­
be.

SZELEKTIVITÁSBAN,
HANGVISSZAADÁSBAN,
AMERIKA LEGSIKERÜLTEBB GYÁRTMÁNYA A

COLIMA RÁDIÓ
VEZET!!!

wM W EBI* i

Oroszországban ez évben is tilos a 
karácsonyfák forgalombahozatala. A 
rendelkezés megszegőit szabadságvesz­
téssel és pénzbüntetéssel sújtják.

*
A skót futballszövetség az angol- 

osztrák mérkőzést követő napok vala­
melyikére Glasgowban fogadni szeretné 
az ostzrák válogatottat. A meccsnek leg 
feljebb az lehet akadálya, hogy decem­
ber 11-én az osztrák válogatottnak 
Brüsszelben van lekötött mérkőzése s 
igy újra vissza kellene a játékosoknak 
uta zni ok a szigetországba. Wales válo­
gatottja, amely legutóbb az angollal 
döntetlenül játszott, ugyancsak szeret­
né összemérni erejét az osztrákokkal.

*
A nemzetközi labdarugószövetség de­

cember 10-én a francia fővárosban 
ülést tart. Hir szerint az ülésen többek 
között, meg fogják állapítani egy Kö- 
zépeurópa—Nyugateurópa válogatott 
mérkőzés helyét és időpontját is, miu­
tán az Anglia—Kontinens válogatott 
meccset az angolok huzódozása miatt 
nem lehet megrendezni. A szövetségnek 
pénzre van szüksége, mert sokat vesz­
tett az Amstel-bank bukásán.

*

Nápolyban nagy sikerrel mutatták be 
Pirandello uj darabját, mely ne kdlme: 
Megtalálni önmagunkat. A premiert 
maga a szerző rendezte.

Schalom Asch. Moszkva. A leghatalma- 
sebb epikai mü, a legmegragadóbb, leg­
színesebb kép a mai Oroszországról. As 
igazság meggyőző erejével hat és felejt­
hetetlen az a kép, amelyet a világ leg- 
nagyobbszabásu kísérletéről, a bolseviz- 
musról rajzol. A könyv kapható az Uj 
Kelet könyvosztályában. Ára fűzve 168, 
kötve 225 lej.

Tauber felültetiett egy színházat, Bécs
bői jelentik: Az amsterdami városi ope 
rettszinházb'an Richard Tauber fellépté, 
vei hirdették a Három a kislány cimü 
operettet. A nézőtér zsúfolásig megtelt, 
de ^ általános megrökönyödésre az előd­
adás megkezdésének időpontjában a* 
igazgató megdöbbenve jlenttte, hogy a 
kiváló német énekes eltűnt. A szállódé,
ban, ahol Tauber megszállt, semmit sem 
tudtak a művész hollétéről. Lapjelenté­
sek szerint a bírósági végrehajtó lefog 
lalta a színház pénztárát, mert Tauber 
impresszáriója nem tartotta be a vállalt 
kötelezettségeket. Tauber csak reggel 
került vissza a szállodába, de arra néa
ve, hogy az éjszakát hol töltötte és hogy 
miért nem lépett fel a színházban, teL 
3es hallgatásba burkolózik.

— Hock János hazatér Budapestre. 
Budapestről jelentik: A Nemzeti Újság 
jelentése szerint Hock János, a forra­
dalmi idők ismert politikusa, aki emig­
rációban élli napjait az osztrák fővá­
rosban, rövidesen elhagyja Bécset és 
Budapestre költözik. Ismeretes az a 
mozgalom, amely Hock János ügyében 
magyarországi barátai körében megin­
dult s amelynek célja az volt, hogy az 
agg politikus részére Magyaroszágr?„ 
való^ visszatérése esetén teljes büntet­
lenséget eszközöljenek ki. Előrelátható­
an Hock Jánost nem tartóztatják le 
hazatérése után és szabadlábon véde- 
kezhetik majd.

— Költő-rikkancs. Budapestről jelen­
tük: Az irodalmi dijakkal két ízben ki­
tüntetett Erdéli József budapesti költő 
a rendőrségtől engedélyt kapott, hogy 
saját költeményeit az uccán árusíthassa 
Egy-egy kis versesfüzet ára 10 fillér. 
\ költő nagy nyomorában szánta el ma 
gát saját müveinek rikkancsolására.

Piccard Amerikába utazik. Brüsz- 
szelből jelentik: Piccard professzor ja­
nuárban az Egyesült Államokba uta­
zik, ahol két tudóst fog beavatni a sztra 
toszféra-repülés titkaiba. Az amerikai 
tudósok, akiknek neveit egyelőre titok­
ban tartják, azonnal előkészületeket fog 
nak tenni! az uj sztratoszféra-repülésre, 
amelyben Piccard nem vesz részt, mert 
„a sztratoszférában uralkodó rettenetes 
hideget nem bírja ki“. A legközelebbi 
sztratoszféra-repülés dátuma 1934. A 
kiindulási pont a Hudson-öböl mellett 
lesz megválasztva-

!
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U|»fob nagyarányú 
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ie& l@ Magysf-üradon

Oradea-Nagyvárad, november 28. (Az 
Uj Kelet tud.) Csak nemrégen közöl­
tek, hogy Nagyváradon nagyszabású 
zicharincsempészést lepleztek le. A 
csempészett zacharint ünnepélyes külső 
eégek között megsemmisítették Nagy­
károlyban. Úgy látszik a zacharincsem 
pészet tovább folyik a határon, mert a 
nagyváradi állomáson három nappal 
ezelőtt újabb csempészést lepleztek le, 
mel alkalommal három ládányi, 298 
kg. zacharint találtak. A ládákat Klein- 
'wann Jenő aradi ügynök címére disz­
ponálták. Kleinmannt letartóztatták, 
de a nyomozás szálai Nagyváradra ve­
zettek, ahová a zacharint eredetileg 
küldték. A nyomozás folyik.

4 neuUJvl hbfceszerzcWs 
J ávmkk évfordulóién tönte- 

I sek voltak Szófiában
London, november 28. A király az ir 

' • ibadállam főkormányzójává Donald 
Tockleyt nevezte ki. Buckleynek évek­
kel ezelőtt egyik ir kisvárosban élelmi­
szerkereskedése volt s foglalkozott ke­
rékpárok eladásával is. Dublinben a 
kinevezés még azért is nagy feltűnést 
Ülteti, mert Buckley szélsőséges ir na­
cionalista, aki a háború alatti ir zendü­
lésben résztvett s szabadcsapat élén 
vonult be az ir fővárosba.

A kávémonopólium hírei — a spekulá­
ció szolgálatában. Az utóbbi hetekben az 
a nir terjedt el, hogy a kormány kávé­
behozatali monopóliumot akar felállítani. 
A kávémonopól terve még a Jorga-kor- 
mány idejében felvetődött, akkor azonban 
a kormány a kávémonopól bevezetésétől 
a kereskedők és általában a szakérdekelt­
ségek erélyes tiltakozására eltekintett. 
Most, hogy ezt a hirt bizonyos körök is­
mét lanszirozni kezdték, a 'nagykereske­
dők és a kiskereskedők erélyes tiltakozá­
sára a kormányhoz közelálló körök kate­
gorikusan kijelentették, hogy a kormány 
egyelőre nem szándékszik bevezetni a 
kávé importjának monopolját. A fővárosi 
kereskedők és importőrök nem elégedtek 
meg ezzel a nyilatkozattal és a bukaresti 
Kereskedelmi és Iparkamarában tartott 
nagygyűlésükön úgy határoztak, hogy a 
kormánytól autentikus nyilatkozatot kér­
nek, hogy mi a terve a kávéimport kér­
désében, mert ez a bizonytalan helyzet, 
amelyet sokan spekulative kihasználnak, 
mérhetetlen károkat okoz a legális keres­
kedelemnek.

Felhívom az igen tisztelt fogyasztóközön- 
ség figyelmét, hogy az árak minden cik­

kekben emelkednek!
Saját érdekében teszi, hogyha

e’vaszhHí ttö-izsir mibőr ésíüsid ítius
szükségletéről idejében gondoskodik, amíg 
módomban van olcsó árban szállítani.

Kérjen árajánhtot:
í,í#i tégiöl

Oradea, Cuza Voda 6.

Maniu kijelentette, hogy 
a városi adósok kényszer- 
végrehajtásait április 1-ig

n ze I feí ^9igoi
fői?ormány<6|6vA

Szófia, november 28. A neuillyi béke 
szerződés aláírásának 13-ik évfoduló- 
ján a kormány — nyilván külföldi nyo­
másra — nem engedélyezte a szabad­
téri gyűléseket. Országszerte Így is 
csaknem minden városban zárt helyi­
sévekben voltak nagygyűlések, amelyek 
nek szónokai tiltakoztak a szerződés , 
által létesített, statusquo fennmaradása • 
ellen. Szófiában a nagygyűlés után a 
tömeg kft ód ült az uceára s a tilalom 
ellenére felvonulást kisérelt meg. A 
karhatalom szétkergette a menet meg­
alakításával próbálkozókat, miközben 
több sebesülés történt.

Egyelőre csak öthónapi moratóriumon kapnak a háztulajdonosok. 
A jelzálog birtokosok küldöttsége Maníuna!

Bucur esti-Bukarest, november 28.
(Az Uj Kelet tud.) Behatóan ismertet­
tük azokat a terveket, amelyek a kor­
mányt a városíl tartozások rendezésével 
kapcsolatosan, foglalkoztatják. Maniut 
miniszterelnök nem precizirozta beszé- 

i dében, hogy a városi adósok melyik 
I kategóriájára kívánja kiterjeszteni az 
I állam védelmet. A kormánypárton be- 
! lül megoszlottak a vélemények: egyesek 
i csak a háztulajdonosok tartozásaira 
i kértek moratóriumot, mások viszont az 

összes városi adós-kategóriák védelmét 
kérték.

A Dimineata értesülése szerint a kor 
mány az utóbbi megoldást tette magá­
évá. Ennek megfelelően a jogászokból 
álló miniszterközi bizottság javaslatot 
dolgozott ki, amely a városi kényszer- 
végrehajtásokat 1933 április 1-ig, te­
hát öt hónapra felfüggeszti. A javaslat 
ma minisztertanács elé kerül és ameny 
nyűben elfogadják, úgy e héten már be­
terjesztik a parlament elé is. A buka­
resti lapok hangsúlyozzák, hogy az öt 
hónapos moratórium túlságosan rövid 
terminus, amely nem oldja meg a vá-

Ült Ma 
premier a $e:ec! mozgéban

Partnere: Egy édes gye rack és 
egy fess gavallér A legnagyobb 
európai és amerikai sikerű film
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Franci 
’xékellt

London, november 28. Még nincs dön­
tés abban a kérdésben, hogy Anglia mi­
lyen magatartást tanúsítson abban az 
esetben, ha. az amerikai kormány újra 
csak elutasító álláspontra fog helyezked­
ni a háborús adósság-fizetéshaíasztásí 
kérést megismétlő újabb, részletesen 
megindokolt angol jegyzékkel szemben.

Tőzsdei körökben éppen ezért a hangu­
lat rendkívül ideges. Meg vannak győződ­
ve arról, hogyha az európai adósállamok- 
nak meg kell fizetniük december közepén 
esedékes törlesztéseiket Amerikának, a 
nemzetközi devizapiacon katasztrofális 
események fognak beállani.

Párás, november 28. Hir szerint már 
elküldötték az Egyesült Államok jegyzé­
kére a hadiadósságok ügyében készített

fian.cia választ. Egyelőre r> legnagyobb 
titokban tartják azokat az irányelveket, 
amelyeket Franciaország ebben, a kérdés­
ben követni fog.

Diplomáciai körökből származó értesü­
lések szerint a francia válaszhoz fog 
igazodni . Lengyelország, Belgium és 
Csehszlovákia válasza is. Valószínű, hogy 
a belga kormány minden valószínűség 
szerint nem fizetheti meg az Amerikával 
szemben fennálló háborús tartozások há­
rom .hét múlva esedékessé váló részletét. 
Belgium válasza, amelyet az Egyesült 
Államok kormányához fognak majd in­
tézni, mindössze anank megállapítására 
fog szorítkozni, hogy Belgium képtelen 
megfizetni az esedékes részlettörlesztési.

A kolozsvári aníirevizionista meeting' 
rendezői megnyugtatják a lakosságot

toőewasen Is rfBdüaaMs né Mi lóiul le a rciltieelite-elleaes

rosi adósságok súlyos problémáját.
A városi jelzálogbirtokosoknak egy 

küldöttsége egyébként ma délelőtt meg 
jelent Maniu Gyula miniszterelnöknél, 
aki előtt ismertették helyzetüket és a 
miniszterelnök támogatását kérték. 
Maniu kijelentette a küldöttségnek, 
hog

a holnapi minisztertanács foglal­
kozni fog a kényszervégrehajtások 
felfüggesztésével és azt április 1- 

ig el fogják rendelni.
A városi adósoknak nyújtandó e ked­
vezmény tartama alatt a kormány tör 
vényjavaslatot fog elkészíteni a problé­
ma kielégítő megoldására vonatkozólag 
hogy

a hitelélet kereteinek biztosítása 
mellett

is kellő védelmet biztosítsanak a fizetni 
nem tudó jóhiszemű adósoknak. Hogy 
mi lesz ebben a törvényben, azt előre 
nem tudja, de a kormány ismeri a hely 
zetet és annak orvoslására mindent el 
fog követni. A küldöttség mély köszö­
nettel vette tudomásul a miniszterelnök 
válaszát.

Nehezen születik meg 
a vaia-z'Ojog< reformj Bucuresti-Bukarest, november 28,.

^P°ca szerint politikai körökben 
hire jár, hogy a választási törvény re­
formja nem lesz olyan könnyű, mint 
egyesek gondolják. A prémium eltör­
lése helyett tervezett kerületi rendszer 
nek sok ellenfele van és a kormány tér 
vei nagyfokú ellenállásba ütköznek.

mm
Tötis: SVlr-tésszabályozás. A ma. egyik 

legfontosa1 > cs legégetőbb kérdését is­
mertetik orvosok, jogászok,, szociológusok 
es. írók. Ára 90 lej. Totis első könyve az 
Ifjúság nemi problémái. Ára 85 Lej. Kap­
ható az Uj Kelet könyvosztályába,n.

Oradea-Nagyvárad, november 28. (Az 
Uj Kelet tud.) Nagyvárad kisebbségi la­
kossága érthető nyugtalansággal] tekin­
tett a vasárnapra egybehívott antirevizio- 
nista gyűlés megtartása elé. Ez az aggo­
dalom azonban nem bizonyult indokolt­
nak A ^gyűlés, amelyet dr. Zigre Miklós 
vezetésével, a nagyváradi románság ex­
ponensei hívtak össze és rendeztek meg, 
a legnagyobb nyugalomban folyt le. A 
szónokok élesen támadták a Gömbös­
kormány revizionista törekvéseit és le­
szögezték, hogy Románia utolsó vércsepp- 
jéig küzdeni fog minden egyes talpalatt-

nyi földért, amelyet évezredes küzdelmek 
után szerzett meg magának. A felszólalá­
sok utam a gyűlés több száz főből ál ló 
tömege a legnagyobb rendben oszlott 

j sz,et.
! . __ Közöltük a csütörtökön, december else- 
I ]ére Kolozsvárom tervezett gyűléssel kap­

csolatosan dr. Socol Aurel országgyűlési 
képviselő nyilatkozatát, aki kijelentette, 
hogy Kolozsvár kisebbségi lakkosságának 
nem kell semilyen rendbontástól tartania.' 
Ma alkalmunk volt beszélgetést folytatni 
dr. Hatiegan Emil volt miniszterrel a 

S rendezőbizottság elnökével, aki hasonló
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értelmű kijelentést tett. A kolozsvári 
atnirevizionista meeting előkészítő bi­
zottságának élén a legkomolyabb román 
közéleti férfiak állanak, akik már saját 
személyi reputációjuk érdekében is min­
dent elkövetnek, hogy a gyűlés komoly és 
zavartalan lefolyását mentesítsék esetle­
ges zavargó elemek káros beavatkozásá­
tól.

M r.íu níhsny nap múlva fel- 
ajánlja a betigyminiszteri tárcái 

Vsidaaaä

Bucuresti-Bukarest, november 28. Az 
Adeverul szexint Maniu miniszterelnök­
nek egy megbízottja e hét folyamán fel­
keresi Vaida Sándort, akinek felajánlja, 
lépjen be a kormányba, mint belügyi 
miniszter. Tudvalevő, hogy Maniu, ami­
kor a miniszterelnöki megbízást vállalta, 
kijelentette, hogy Vaida megígérte támo­
gatását és az orosz megnemtámadási szer 
ződés elintézése után be fog lépni a kor­
mányba. Miután Titulescu a parlament­
ben kijelentette, hogy a megnemtámadási 
szerződés ügye el van intézve, a tárgya­
lások befejeződtek, a miniszterelnök el- 

I érkezettnek látja az időt, hogy Vajdával 
megerősítse kormányát. Ha Vaida vállal­
koznék a belügyi tárca átvételére, úgy 
Mihalache a földművelésügyi minisztériu­
mot venné át.

j Vaidához közelálló körök — a lap sze 
I rint — kizártnak tartják, hogy a volt 
: miniszterelnök elfogadja a miniszteri 
tárcát és továbbra is tartalékban akar 
maradni.

Ezzel kapcsolatban az Adeverul ko­
lozsvári tudósítójától úgy értesül, hogy 
Vaida nem akar elmenni bronzszobrá­
nak csütörtöki leleplezésére és azt hang 
súlyozza, hogy inkább akar továbbra is 
bronzember (eleven bronz) maradni, 
mint bronzszobor.
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